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Бывший командир "дикой ддвжии" белой армии, гене­рал. князь ' СУЛТАН КЕЛИЧ-РЙРЕИ в период гражданской войны на своей родине - в ауле Уляп создал основной центр по формированию белогвардейских отрядов "дикой дивизии". "Из наиболее приближенных лиц - жителей аула Уляп, СУЛТАН КЕЛИЧ-ГКРЕИ формировал и свою личную охрану.Бежав за границу в 1920 году, СУД ТАН КЕЛИЧ-ГИРЕЙ через некоторое'время восстановил нелегальную письмен­ную связь с наиболее приближенными своими всадниками и командным составом полков быв."дикой дивизии",давая им соответствующие указания по формированию повстан­ческих отрядов и ориентировал о деятельности антисо­ветских формирований за кордоном.В июне месяце 1927 гопа, в ауле уляп органами ОПТУ была вскрыта и-ликвидирована дворянская, кулацко- белогвардейская , антисоветская группа, в составе 13 человек, которая имела непосредственную связь с находящимся в эмиграции генералом СУЛТАН КЕЛИЧ-ПРЕШ.Все эти лица подкрепляли свою агитацию распростра­нением различных "новостей" из жизни белоэмигрантских кругов.'Имели письменную связь с закордоном. Получали 2'сьма из-за границы от генерала С^ТТА НЕЛИЧ-ГИРЕЯ,б.офицера, князя А1ОТ0ЕВА"Пшемара,и б/б.офицераЛОВА Шеофа и от б/б офицера - князя БОЛОТОКОВА Асланбека.Специально устраивали свои совещания и публичные читки получаемых" из-за границы писем. Все эти“ читки и собрания сопровождались распространением сведений, одобрительных отзывов о деятельности генерала СУЛТАН КЕЛИЧ-ГИРЕЯ, как о командующей "дикой дивизией" и стойком воине за "права" черкесского народа, о том, что СУЛТАН КЕЛЖ-ГИРЕИ за границей ведет подготовку к войне против Советской власти в СССР-(Из обвинительного заключения по делу № 183 от 24/1Х-1927 г., агдело "СВЯЗИ" - л.д. 3-4*) "



"В начале 1927 год^ йнязь БОЛОТО’КОВ БейзфШ вместе со своей-женой Крымхани СУЛТАНОВОЙ (родная сестра СУЛТАН КЕМЧ-ГИРЭД переехали в аул Джам- - беии, где в своем доме устраивали различные секрет ные собрания враждебно настроенных'к Сов. власти элементов. Вокруг него группировались б/б офицера; дворяне, духовные лица и зажиточные, слои крестьян­ства. Он совершал поездки пр аулам области,- участ­вовал в аналогичных собраниях в лавке торговца- Ц ЭДГУЛОВА Ума "/а в ауле уляп, на которых происходил« читки писем , получаемых из-за границы от генерала СУЛТАН КЕЛИЧ-ГИРУЯ, полковника князя АГПЛГСЕВА Пшё- майа и б.офицера КЕФОВА Шерфа.В марте-апреле месяце 1927 года, с его учас­тием в лавке торговца ЭДГУЛОВА У^ара, проводилисьоткрытые собрания, с участием крестьян других ауло: приезжавших в базарные дни б аул Уляп, на" которых устраивались публичные читки писем, полученных"из-за кордона, велась контрреволюционная агитация и пропаганда и распространялись слухи о приходе белых войск на/ "родину” . *’(йз обвинительного заключения по делу ¡Р 183, от 24/1Х-1927 Г. агдело "СВЯЗИ" л.д. 5-6) .В октябре 1928 года в ауле Уляп органами ОГПУ была вскрыта и ликвидирована контрреволюционная, дворянская, кулацко-белогвардейская группа в составе 9 человек, воз­главляемая „род ной сестрой" генерала СУЛТАН КЕЖЧ-ГИРЕЯ БОЛОТОКОВОЛ, она-же - В ШПАГА Крымхани?Данная труппа также подготавливала повстанческие кадры и в своей деятельности ориентировалась на закор­донные белоэмигрантские формирования и в частности, на генерала СУЛТАНКЕ ЛИЧ-ГИРЕЙ. ~"В апреле месяце с.г. (1928 г.) в квартире княгини БЕККАРА собрались дворяне: ”03ГЕНОВ,ТУКОВ и ЕШЕВ Зачерий. Последний рассказывал, что в ст. Ханской,Майкопского округа', где он часто бывает, царит общее недовольство казаков, готовое вылиться в вооруженное восстание против Сов.власти. Такое настроение характерно для многих станиц.Княгиня", выслушав ЕШЕВА Зачирея, сказала: "Власть держится исключительно насилием над кресть янством й не удивительно, что оно дошло до готов­ности покончить со своими поработителями. Это во­прос лишь времени."Все одобрительно приветствовали сказанное ею, она создавала впечатление идеологического вож! Обсуждение коснулось вопроса хлебозаготовки. ШОВГЕНОВ информировал со" слов ГНЕВА Айсы, что по­ступление хлеба в кооперацию незначительно. ЕШЕВ Зачирей рекомендовал предостеречь крестьянет во,чтс продавая хлеб, оно неминуемо обрекает себя на.голе
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”21 августа на квартире ШОВГЕНОВА в присутст­вии дворян НАХУШЕВА, ЕШЕВА А., АДЗИНОВА и ЙЗГНН- Д АРОВ А, ТШЮВ Едык заявил: т,„,тттлт,д”Я был в ауле Блечепсин, ночевал у БРАНТОВА, он рассказал мне, что у него гостил нелегально воз­вратившийся из-за границы в числе 200 чел. офицер БЁ^АНОКОВ. В ближайшие месяцы совершится переворот. БЕЗАНОКОВ просил передать черкесам - пусть не горюют, час освобождения настал. Инострнцы поддер­живают горскую эмиграцию. Восстание должно удасться."”18 сентября, в квартире княгини БЕКЕСАРА,дво­ряне -’ИАХУШЕВ, ИЗГИНДАРОВ ’и реэмигрант ХУХАЛОВ, обсуждали информацию ТЫКОВА о прибывшей из-за границы группе. ХУХАЛОВ выразил свое сомнение в правдивости этих слухов. Алим ЛЗГИНДАРСВ возра­зил ему, сказав: "БРАНТОВ лайб улет почетный старик1 и вздор ТЫНОВУ рассказывать не станет.”"В июле п/г дворяне ШЗВГЕНОВ И' ТЫКОВ Едык при встрече с машине Ёла дельцем ШЕХОВШ, узнав от последнего, что он собирается в сельхозтова-рищество уплатить стоимость взятого им в кредит ремня, для молотилки,- заявили ему: ”Не спеши платить, у тебя деньги целее будут. Б ближайшем будущем совершится переворот. Кругом в станицах восстание. Жз-за границы нелегально приехал БЕЛА- НО КО В. ч Почетные люди в Уляпе видели СУЛТАН БАЖЕГ ГИРЕЯ. Казаки готовятся. Воевать они умеют, а большевиков они готовы всех перевешать.”(л.д. 99-100 - показания свидетеля ШЕХОВА)."На совещании в квартире ШЭВГЕНОВА 21 ав­густа п/г, в присутствии дворян: НАХУШЕВА,ТЬЖОВА, ЕШЕВА А., АДЗИНОВА , ПЗГИНДАРОВА, - ЕШЕВ Занерий заявил: "Несколько дней тому назад я был в ст. Ханской, разговаривал со своими друзьями,' кото­рые меня посвятили в то, что в станице поголовно царит недовольство казаков Сов.властью. Имеется подпо; ная организация, все говорит за то, что в ближай­шие месяцы произойдет переворот, нам нужно поддер­живать связь с казаками."В том же месяце в паз говоре с машиновладельцем ШЕХОВЫМ, Ш03ГЕН03 ему сообщил', что ЕШЕВ Зачирей был в станице Ханской и лично разговаривал с каза­ком, стоящим во главе подпольной организации. Таких ячеек на. Северном Кавказе много, все они подчиняются одному, нам неизвестному центру. Мы будем с тобой свидетелями нашей победы."(Л.д. 99-100 - показания свидетеля ШЕХОВА, из обвинительного заключения по следственному делу №322 от 29/1-1929 г. , агентурное дело "ДВОРЯНЕ").



В мае месяце 1928 года гр-н аула Уляп, Шо в генов скор < | района. Адыг ейской-авт оном ной области - ТЫНОВ Ахмед Шолс| хович (находится в ссылке), в прошлом бывший работник по-Т лиции, инициативно заявил в Адыгейский областной отдел ОПТУ о том, что он 18 мая 1928 года е городе Майкопе || встретился с репатриантом ТОЖАЧЕВЫМ Федором Васильевич | чем. Последний ею сообщил, что он в гор. Майкопе встретил б/б офицеров, прибывших из-за границы:1. СУЛТАН БАЖЕТ-ГИРЕЯ - полковника белой армии (род ной брат СУЛТАН НЕЛИЧ-ГИРЕЯ);- 2. АШГОЕВА Пшемафа Келеметовича - полковника белой | армии;3. БЕДАНОКОВА Нурби Алкасовича - эсаула белой армия;.4. КАЗАНОКОВА Сахат-Гирея Бамбе tueича - полковника белой армии (женат на родной сестре СУЛТАН КЕЛИЧ-ГИРЕЯ),которые, по сообщению ТОШАЧЕВА, выходили из постоялого двора, арендуемого.турецко-подданным ХАПЦОКОВЫМ Цдьсом- Беем. Допрошенный по этому поводу ТЫКОВ Ахмед Щолохович 27 мая 1928 года показал :"С, 17-го на 18-е мая ночью, с младшим братш своим Мишаустом, 21 года, выехал в Майкоп купить муку. Приехал утром 18-го, остановились на посто­ялом дворе Закоморного, в одном квартале от Новой базара. На Садовой улице, вблизи Базарной у дома быв.Зинкаревекого ,~я встретил своего'старого знакомого'по имени Федора' Васильевича, которого знаю лет 20. Познакомился с ним в кофейне за игрой карт. Федор Васильевич все время держал ссыпку хлебно-фуражных продуктов. С 1917 года он запишется скупкой лошадей." В 1919 г. Федор Васи­льевич поставлял лошадей в белую армию, даже сост< ял в приемочно-закупочной комиссии штаба белых войск в Майкопе. .Встретившись с ним, он обратился ко мне с копросом: "ты, не Ахмед?" Я ответил утвердительно« На вопрос - чего ты так-постарел? - я рассказал Федору Васильевичу, что отбывал 3 года"наказания в Сибири и сейчас нахожусь под надзором. Закурили, продолжая беседовать о своих делах, Федор Васильевич обратился ко мне с вопросом: "Разве черкесы, бывшие кожндиры белой армии слу­жат у красных? Я видел вчера,"когда выхолил из ’ сада быв. офицеров черкесского полка - СУЛТАНА t меньшего, АНТИГОНА, БЕДАНОКОВА и четвертого молодо красивого, фамилию которого не знаю.” Шли они
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4арендовал в г. Майкопе подворье, которое являлось местом приюта преступного элемента."В 1928 году ХАПЦОКОВ И.Б. .в момент усиленных розыс­ков прибывших из-за кордона эмиссаров - СУЛТАН БАЯЗЕТ ГИРЕЯ и других, внезапно выехал в Турцию.В июле месяце 1928 года Адыгенеким областным отделом ОПТУ были получены данные о том, что быв.полковник СУЛТАН БАЖЕТ-ГИРЕИ 'был в ауле Уляп, где встречался со своими всадниками: "17/УП-28 г. к секретарю ячейки ВКП(б) села Штурбино-4-го района АЧАО явился (военнопленный) турок, проживающий в ауле Уляп - СУЛЕЙМАН ХУСЕЙН ОГЛЫ и заявил: "Передайте,пожалуйста, в район о том, что в ауле Уляп скрывется уже в течении двух недель, брат СУЛТАН КЕЛНЧ-ГНРЕЯ - БАЯЗЕТ-ГИРЕЙ, я видел его в женском платье. БАЯЗЕТА скрывают следующие лица: ЛЗИБОЗ Халил, ЛИЕВ Меджид, ТБЕЮВ Джандар, ШОВГЕНОВ Махмуд и ЕШЕВ Зачерий (все быв. дворяне, жители аула Уляп).”Секретно вызнанный для допроса СУЛЕЙМАН ХУСЕЙН ОГЛЫ 20 июля 1928 года, заявил следующее:-"12-го июля с.г. (1928 г.) около кооператива аула Уляп стояла группа-граждан, в которой нахо­дились: ПЮВГЕНОВ Махмуд, ЕШЕВ Зачерий, ДЗЫБОВ Халил, которые по секрету что-то разговаривали 'по-черкес­ски. Я, как немного знакомый с черкесским языком, заинтересованный беседовавшими, подошел к ним. Но мне подошел НЮЗГЕНОВ Махмуд и сказал: "Если спросит тебя, ХУСЕЙН, черкесы" о СУЛТАНЕ, скажи, что ты СУЛТАНА не нашел."Дня через три после этого, работая на шоссей­ной дороге близ аула Уляп, во время обеденного перерыва, я пошел за водой к колодцу, расположен­ному во дворе ПЗГИНДАРОВА Алима. По дороге мне встретился ДЗЫБОВ Халил и спросил: "Ты когда шел по’ дороге, ‘не видел там нашу линейку?" Я ответил: "не видел* - и взяв воду, я обратно вернулся на место работы. Через некоторое-время ко’мне подо­шел снова ДЗИБОВ Халил и сел около меня. На мой вопрос - куда он идет ,- Халил ответил, что "он едет в ст.Тенгинскую по делу, а здесь ждет слу­чайную попутную подводу." Вскоре после этого Халил, видимо, не дождавшись подводы, ушел по направлению ст.Тенгинской.Приблизительно через полчаса, по направлению ст.Тенгинской я заметил идущего из аула уляп жителя а.Уляп ХУХАЛОВА Талиба, недавно (в 1927 г.) вернув­шегося из-за границы. - ’Когда он поровнялея со мной, я его спросил - куда ты идешь? - Ответ - "Иду смотреть кукурузу, посев,которой!/находится за мостом." ХИАЛОВ ушел по направлению моста.



Через час после ухода ХУХАНОВА к мосту | под*ехали на линейке дна молодых человека,, не местных жителей, а третий сидел закрытый же некой черной шалью и при этом усиленно еще закрывал свое лицо руками. Позади"линейки шли ТБКОВ Джандар/и АЛИЕВ Чеджид.Когда линейка стала приближаться ко мне, кучер погнал лошадь быстро"и ¿проехав мимо меня некоторое расстояние, линейка остановилась и стала ждать отставших Т5ПЮВА Джан дара и АЛЧЕЗД Меджида. Заметив это, ТШОЗ Джандар сделал знак рукой линейке ехать дальше, линейка продолжала 1 свой путь, а ТЫКОВ и ЛНЕВ пошли пешком вслед! за нею.Перед вечером эта же самая линейка прохо­дила мимо меня обратно из станицы Тенгинской, но уже тех пассажиров не было и даже не было того кучера, а кучером был ХУХАЛОВ и какой то черкес не из аула Уляп, лет 45, бритый, в белой шляпе и черной' одежде .18 июля часов в 11 дня я лежал в тени окалокооперации и увидя, что идут по направлению ко ■ мне ТЫКОВ Ед'ык, БАХАШТОВ Йсхак, ТХАКУШИНОВ Хадз бекир, я притворился спящим и они сели около мен и ТБЙОВ Ецык начал говорить:"Вот ЧЕЛКЧ-ГЧРЕИ передал через своего брата который сюда приехал, два письма“ одно ОПЕРУ ||| Хаджибекиру (эфенди) и ДОЛЕВУ Нндрису (эфенди). После этого заявления БАХАШТОВ указал на'меня и сказал: "вот, сволочь, коммунист лежит,он предал ЭДГУ ЛОВА Умара ЛДальше ТЫКОВ Едык«продолжал: "Очень хорошо пишет СУЛТАН КЕЛИЧ-ГИРЕЗ Йндрису ДОЛЕВУ и обе­щает скоро вернуться совсем." В это время подМ ла почтовая карета и прервала дальнейшую беседу.( агдело "ГОСТИ" л.д. 59-50). гаиРозыск эмиссаров положительных результатов не дал, I так как в среде работавшей по этому делу агентуры было вскрыто прямое предательство, которые, как изобличенные I в двурушничестве, были в 1929 году, арестованы и предана суду коллегии ОГПУ.Помимо этого, в тот период в Адыгейском областном отделе работали БАРАКАЕВ Зуль и ШЕУДЖЕН Аюб, которые, как впоследствии было^ установлено, являлись активными участниками контрреволюционного буржуазно-националисти-1 ческого центра в'Адыгее, связанным“с закордонными контр­революционными формированиями и в частности с "горским комитетом."Следствием по делу буржуазно-националистического центра в Адыгее было установлено, что БАРАКАЕВ Зуль 
и ШЕУДЖЕН Аюб руководством центра были посланы в органы ■ 
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ОГПУ с тем, чтобы через них осуществлять вражеские дела и сохранить кадры контрреволюционного элемента,- и имевшиеся агентурные дела"необоснованно прекращались разработкой и сдавались в архив.Наряду с этим, в других делах УНКВД ААО имеются более поздние данные о нелегальном пребывании эмисса­ров - полковника АЖПГОЕВА Пшемара Келеметовича и есаула БЕДАНОКОВА Пурби в СЙСР.1) Источник "СТАМБУЛ” 10/У1-1931 года сообщил в ПРО Адыгейского Обл.Отдела ОГПУ о том, что он 9/У1-1931Г. в г.Новороссийске встретил БЕГАИОКОВА Нурби, которого он знал лично. Задержать БЕДАЯОКОВА источник по ряду обстоятельств не смог.В дальнейшем, принятыми мерами розыска результатов достигнуто не было.2) Источник "КЕМАДУ в начале 1935 года сообщил в • 00 Адыгейского Обл.Отдела ОГПУ о том, что ему сообщила гр-ка аула Егер ухай ПУЛОВА Кука о приезде из-за границы полковника ЖКгОЕВА Пшемагоа, который со своим братш АЖГОЕВШ Аскарбнем, репатриант,-находился в х.Дмитриев­ен см,Ношехабльского района, Адыгейской автономной области у неизвестных татар."^Эти данные говорят о том, что генерал СУЛТАН-КЕЛПИ- ГИРЕИ по заданиям иноразведок и закордонных белоэмигрант­ских контрреволюционных формирований, начиная с 1927 г. систематически заейлает на территорию Адыгейской автоном­ной области своих эмиссаров, для создания повстанческих кадров.12 июня 1933 года гражданин аула Уляп,Шовгеновского района, Адыгейской автономной области, МАМХЕГОВ Шумаф сделал письменное заявление уполномоченному Шовгенобского районного отделения ОГПУ о известном ему контрреволюцион­ном сборище участников повстанческой организации, состояв­шемся 7 июня" 1933 года в ауле Уляп, в доме ТХАГАПСОВА Харуна Алиевича.На указанном контрреволюционном сборище присутство­вали следующие лица: ТЛОСТАНОКОВ Махмуд, БИШОКОВ Алмахсид, ДОЛЕВ Умао, КИЗДЕРМИШЕВ Адам, ХАДВУОВ Масхуд, НАТАОВ Хаджи- муо, НАТАОВ Дауд, Л®ШЕВ Закирей, ТХАГАПСОВ ^арун, ТХА- ГАЛСОВ Карбеч и неизвестный для МАМХЕГОВА, бывший полков­ник белой армии. После гний, являясь организатором данного контрреволюционного сборища, сообщил присутствовавшим о том, что он занимается, организацией контрреволюционных групп и подготавливает в"ряде районов Адыгеи одновременное восстание против Советской власти. С этой целью он" прибыл в аул Уляп.После того, как неизвестный полковник получил согласие от всех присутствовавших на сборище принять участие в орга-



нивации, он от каждого отобрал соответствующее письменное обязательство и обязал завербовать каждому в контррево­люционную организацию минимально 50 человек.(Подлинное заявление МАМХЕГОВА Шумасоа приобщено к следственному делу № 18 по обвинению ДЗНБОВА Н.М. и друг.)В дальнейшем МАЫХЕГОВ Шумаф, будучи привлеченным Адыгейским Обл.Отделом ОГЛУ к участию во вскрытии данного контрреволюционного формирования в совершенно секретном порядке, 21 июня 1933 года сюобщил Адыгейскому Обл.Отделу ОГПУ более-подробные и уточненные данные о характере контрреволюционного сборища:"7-го июня, часов в 10 вечере.., ко мне в дом явился ТХАГАПСОВ Карбеч,-приехавший верхом на гне­дом коне и пригласил меня в дом к своему старшему бвату, а моему затю - ТХАГАПСОВУ Гаруну. В доме Гаруна к нашему приезду уже находились: сам хозяин, дома - ТХАГАПСОВ Гарун, ДОЛЕВ Умар Якубович, ТЛОС- ТАНОКОВ Махмуд Фицевич, БЙБОЛЕТОВ Батырбий Покаже- вич, КЮДЕМПЕВ Адам Заурбечевич, ИАТ10В Дауд Хач4 майович, НАТАОВ Хаджимус Гугович, ХАДЖАОВ Масхуд Хамидович, ЛЯШШЕВ Зачерий Асланбиевич и БИЛОНОВ Алмахсид Якубович.0 нами вместе было всего 13 человек, в том чис­ле был и один неизвестный, по-имени "Петр Иванович? казак, лет около 45-50. родом из станицы Андрюкове* кой (Лабинского района)/'который, по его заявлению! прибыл из-за границы, откуда именно - не сказал, и что он находится в ССОР (ОКК) уже полтора месяца.Этот "Петр Иванович", как оц сказал, приехал в СССР вторично. Первый раз приезжал в 1925'году, был не то в Камышине, не’то е станице Камышинской, точно не помню. Прибыл этот неизвестный на хорошем гнедом коне и остановился в ауле Уляп, в доме ТХА- ГАПСОВА Гаруна, куда и были мы все созваны ночью, бра тем Гаруна - Карбечем.В доме Гаруна'быж устроена хорошая выпивка и закуска (был зарезан специально купленный бара­шек, был мёд, водка и т.д.) .Собравшиеся просидели до самой зари, т.е. целую ночь, а затем разошлись.Во время беседы, приехавший казак рассказ ел о том, зачем он приехал", сообщил нам, что месяца через три на территорию СССР, вероятно, придут белые войска, которые за границей к этому’ усиленно готовятся. Для облегчения борьбы с Советской власт] сейчас прибыло нелегально в СССР достаточное коли­чество людей из-за границы и они налаживают здесь работу по-организации’людей, для подготовки восста ния к моменту прихода белых из-за границы.Говорил" он также много о том, что Советская власть просуществует недолго, что большевикам пришел уже конец.«,.После этого "Петр Хванович спрашивал у всех присутствовавших о том - согласны-ли мы на его предложение, на что от всех, как от одного, после­довал ответ - "согласны".
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Дальше он рассказал, что в первый свой приезд из-за границы:в" 1925 году, он также организовывал людей, но это дело провалилось, т.к. кто-то предал, поэтому, во избежание провала, он предлагает всем дать подписку о своем согласии и обязательство в тем, чтобы каждый подписавшийся в свою очередь также за­вербовал не менее 50 человек. Разрешил вербовать даже до 100 человек, если найдутся подходящие люди.Такое обязательство все присутствовавшие дали 

и подписались все на одном листе, текст коего писал сам "Петр Иванович” и он-же забрал его с собой.В конце совещания ’’Петр Иванович" нам сообщил, что из аула Уляп он едет в станицу Проч нокопскую, затем в Армавир и по ряду других казачьих станиц, "Петр Иванович предупредил“нас, что, примерно,месяца через три он сообщит" ТХАГАПСОВУ Гаруну о том, что нам делать и куда выступать, будет’точно указано, а также оказана и необходимая помощь в этом".На совещании, помню, выступали следующие лица:1. ГОЛЕВ Умар (был переводчиком у "Петра Ивано­вича";: "‘Если бы могли, то” сейчас перевернули бы все вместе с землей. Пусть приезжают к нам из-за границы скорей, мы готовы вместе с ними, под их командой вы­ступить против Советской власти. Пить дальше так нет сил. Это я говорю за всех нас."2. «БИБОЛЕТОВ Батырбий (секретарь сельсовета). "Ко мне приходят много народу, но я” делаю так, что хоть и надо бы дать справку, или ответ какой, но я этого никогда не делаю, прежде чем не помучаю и не повожу как следует, чтобы после этого колхозник вся­чески" проклинал" Советскую вж-сть."3. ТХАГАПСОВ Гарун:"Я всегда был против Советской власти и открыто об этом выступал всюду. Я ненавижу тех, кто хвалит Советскую власть."4. БИШЭКОВ Алмахсид: "Я стараюсь раз пять-шесть каждого колхозника погонять напрасно и не давать ему сразу ничего, что, бесспорно, ему полагается. Я это делаю, чтобы вызвать возмущение среди колхозников на Советскую власть. Я об'явняю им, что во всем этом виновата только Советская власть.""Петр Иванович", как я заметил, тщательно запи­сывал все эти выступления, а потом забрал и, между прочим, объяснил, что все это, что проделывается каждым по части вредительства, это очень хорошо, сказал: "надо нажимать на это еще больше, ничем 
не стесняясь, т.к. это хорошо подрывает и ослабляет Советскую власть на местах." Эту работу он вполне одобряет. Потом он сказал, что все то, что здесь говорилось, он подробно записал и покажет это там - за границей, как результат своей работы.



Через два-три дня после выезда "Петра Иванов вича" из "аула, на улице я встретил ТХАГАПСОВА Карч беча, который мне заявил: "надо обязательно поста­раться, чтобы выполнить наказ "Петра Ивановича".э^ нам всем очень желательно, чтобы скорей пришли из-за границы, надо больше вербовать казаков, чер­кесов надо меньше'брать, р.к. они ненадежные,надо ехать к казакам на Зеленчук. Действовать следует решительнее." .Пои встречах (в одиночку) с ТХАГАПСОВШ Гаруном и ДОЛьВШ Умаром, они" меня каждый раз спрашивали: '"ну, как твое дело, подбираешь-ли ты I людей? напо с этим делом торопиться." От них обоих я узнал, что они уже ездили на Зеленчук и кое-что 4 подготовили.Разговаривая с ТХАГАПСОВЫМ Гаруном о том,как к нам в аул попал "Петр Иванович", и кто он такой, я выяснил, что "Петр Иванович" служил в дивизии СУЛТАН КЕЛИЧ-ГИРЕЯ, воевал с ним в Крыму и в Закав. казьи, а затем вместе находился за границей. Гаруй мне сказал прямо, что "Петр Иванович был прислан к нему СУЛТАН КЕЛИЧ-ГИРЕШ, т.к. Гарун в свое врем^ был в дружеских отношениях с КЕЛИЯ-ТИРЕШ."В процессе предварительного следствия по следственному делу № 1В, показаниями' обвиняемых: ДОЛЕВА Умара Якубовича и ТХАГАПСОВА Карбеча Алиевича установлено, что неизвестным лицом является бывший полковник белой армии, эмиссар гене- реле. СУЛТАН КЕЛИЧ-ГИРЕЯ - ЕВСЮКОВ Кван./Петрович, 1890 года: рождения, казак ст .Тенгинекой, Усть-Лабинского района, Красны царского края, сын крупного кулака, в период гражданской воины организатор белогвардейских повстанческих отрядов, а впоследствии командир 2-го линейного полка белой армии.(а где л о "Связь )В отношении участников контрреволюционного совещания нам были известны следующие данные :1. ТХАРАПСОВ Гарун - 67 лет, дворянин, в армиях не служил. Занимался скотоконокрадством и бандитизмом, отбывал 5-летнюю ссылку, возвра­тившийся в 1932 году. В ссылке якобы, познако-. милея с полковником ЕВСЮКОВШ Иваном Петровичем. 7/У1-1933 г. по заданию ЕВСЮКОВА И.П. организо­вал-в своем доме совещание контрреволюционного элемента и вступил сам в созданную им контррево­люционную повстанческую организацию;2. ТХАГАПСОВ Карбеч - 60 лет, из дворян, в армиях не служил, бывший бандит? отбывал 5-летнюЮ" ссылку за бандитизм, вместе е ТХАГАПООВШ Гаруне ? По заданию ЕВСЮКОВА И.П. и ТХАГАПСОВА Гаруна, со­бирал на совещание участников-контрреволюционной группы, в частности,приглашал МИХЕГОВА Шумафа; ?
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3. ТЛОСТАНОКОВ Махмуд фицевич, 45 лет, бывший кулак, имел участок земли 600 га, отец его был пом .атамана Майкопского отдела, брат его б/б офи­цер ТЛОСТАНОКОВ Магомет Фицевич одно время рабо­тал директором поташного завода, а последнее время завхозом в Адыгейской больнице в г.Красно­даре - арестова в 1940 -г. за контрреволюционную деятельность;4. БИБОЛЕГОВ Батырбий Покажевич - 28 лет, из дворян, сын кулака - цочтосодержателя, отец был пом старшины аула Уляп, за антисоветскую деятель­ность арестовывался органами ОГПУ, освобожден при содействии БАРАКАЕВА Зуля. БИБОЛЕТОВ связан с анти­советской группой, возглавляемой ЙИРННОВШ Исмаи­лом.* БЙБОЛЕТОВ участник совещания - завербовал в контрреволюционную организацию 12 человек;5. КОЛЕВ Умар Якубович, служил в белой армии у СУЛТАН-КЕЛЙИ ГИРЕЙ, в 1918 г. имел поручение от ВДТАН КЕЛЖ ГИРИН убить'Военного комиссара ст.Тенгинской т.Урю- пина. Один боат бандит - убит, два брата сосланы, умерли в ссылке. В 1927 г-.ДОЛЕВ Умар"был связан в ауле Уляп с контрреволюционной организацией дворян, присутствовал при читке писем, полученных от ОУЙТАН КЕЛИЙ ГИРЕЯ. Письмо читалось в лавке ЭДГУЛОВА Умара. Родной брат ДОЛЕВА - ДОЛЕВ Индрис быв.эфенди, проходил по агделу, как имевший непосредственно связй с СУЛТАН КЕМИ. ГИРЕШ, получал от последнегонелегально письма.6. КИЗДЕРИШЕВ Адам - слупил в арестовывался за кражу мался скупкой-продажей ггтгс ТГТП-ПТTfJ-TTT-га’Ь Í „ белой армии, в 1924 г. лошадей, в прошлом зани-скота.7/У1-33 г. принимал участие в совещании, дал подписку эмиссару,"занимался ¿вер­бовкой в контрреволюционную организацию;7. НАТАОВ Дауд Хачмахович - 45 лет, в прошлом торговец, имел хлебную ссыпку в ст.Белореченской, в белой армии не служил. В 1937 г. был сужден за развал колхоза ”Абаз" в бытность председателям этого колхоза,.НАТАОВ Дауд проходил по агентурному делу "СУЛТАНЦЫ”, как участник контрреволюционной группы.НАТАОВ Дауд входит в контрреволюционную группу, возглавляемую БИБОВШ Исхаком"и КУРНЕВЫМ“Хангиреем;8. НАТАОВ Хаджинс Пугович - в прошлом скотоконокрад,был членом ВлП(о), исключен в апреле мес: 1933 г. за организацию среди трактористов подрывной Работы, 



срыв сева и пахоты. В этот период ПАТА03 раб! тал пом.директора МТС и зав.производственный! участком;
о X АЛ ЖА 0В Жсх уд Ха ми и ов ич, 55 ле т, с ын эсренд и, чл е н d колхоза "Абаз ,оаботал в сапожной мастерской! Источником ХАИМОВ характеризуется, как а/с| личность, способен вести организованную конт] революционную работу и что он часто бывал у I БЖЯОВА Алмахсида, где вместе с ТЛ0СТАЯ0Х(Х| ВЫМ Махмудом, КИЗДЕРИИШЕВЫЫ Адамом обсуждали вопрос - как им встретить белую армию.Родственник его - ДЖИГУЯ(В Наталь нахо­дится за границей в Турции, урядник белой ар! мии, близкий человек к'СУЛТАЙ"ЗЕЛЛ ГИРЕЮ.ЛШРУНОВ Пат аль в Турции живет вместе с СУЛТЙ АЯЗ ET ГИРЕШ;10. ЛЯЖШЕВ Заки рей Хасанбиевич - 38 лет, из, дворян, в армиях не служил, отец его при белых был стар шиной аула. Двоюродный брат его ЛЯ5ИШЕВ Фицй он же Мёджид,' Таубиевич - белоэмигрант, нахо­дится в Турции, с которым ЖПШРВ Закирей име переписку’.'По данным источника, ЛЯзЖШЕВ Закирей полу чил последнее письмо от ЛЯЖШЕВА Меджида в 1 конце' 1937 года, в котором он писал, что он " "жив. здоров, скоро будет в СССР”. Это письмо ЛИЦЕЕВ Закирей переслал в двизань, Абхазской АССР, родному брату ЛЯЗМШПВА Меджида ЛОШЕВУ Саг иду. По последним данным источника от 5/П 40 г. в Квизани проживают вместе с ЛЯЖШЕВМ Сагидом несколько человек из аула Уляп: ИЗГЙВ ДАРОВ Джумалдин сын кулака; ШОВГЕНОВ Нусса, дворян; ШОВГЕНОВ Пак, которые в беседе с "ОГО по вопросу о войне с Турцией заявили: "Мы жив ближе к границе с Турцией, но нам бояться неч т.к. с турками прийдут наши. Они ш с не трону Мы бы вместе с турками и белоэмигрантами прип бы к вам в аул Уляп в гости."Из родственников ЛЯЖШЕВА Закирея арест ваны сейчас: 1) ЛЯКИШЕВ Тембот, 2)ЛЯйЖШЕВ Хал . б ий и 3) ХАКИМОВ Алхас.11. БИШОНОВ Амасхуд Якубович - 45-47 лет, из дворян, активный белогвардеец, пытался бежать за’гра цу. В 1933 году был одним из организаторов д на борьбу с Сов. властью. Был связан с ТЛОСТ Н01ЮВШ Махмудом, КИЗДЕРМЖВЫМ Адамом и Л®' НЕВЫ Закире ем. В 1933 г. работал завхозом к хоза "Абзах"а "дозах , терроризировал колхозников, о доложил эмиссару ЕВСЮ1ЮВУ на со вещании. ПОНсовещания принял активное участие в работе революционной организации.'
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В 1940 году , на основе указания НКВД СООР по разво­роту работы по' в скрыт ию контрреволюционных, буржуазно- националистических'Формирований е Адыгее и белогвардейской базы быв. генерала СУЛТАН КЕЛПЧ-ГИРЕЯ, - были подняты из архива УНКВД “агентурные дела "ДВОРЯНЕ", "СВЯЗИ" , "ГОСТИ" и'использованы в разработке по вскрытию контрреволюционного формирования в ауле Уляп по агделу""ОУЛТАНЦИ".Об участникам существовавшей в ауле Уляп контрреволюцион­ной, повстанческой организации, осужденных по делу № 18, располагаем следующими агентурными' данными :НАПЕВ Адыльгирей Бесланович, в прошлом из дворян, с 1915 г., по*1'924 г. в ауле Уляп был эфенди. Родной'“брат его - НАЛ ЕВ Харун Бесланович доброволец белой армии, за контрреволюционную деятельность в 1929 г. был сужден. По отбытию наказания проживал в ауле Уляп, затем скрылся. Второй его брат - НАПЕВ Айса в" 1939 г. осужден за растрату.Родной брат жены НАПЕВА Адыльгирея - КШПНЛОВ Хаджи-" бирам - белоэмигрант^ находится в Турции, три брата КЖ1Ш- ЛОВА - Хаджимос, Юсуф и Хизир служили в белой армии, отсту- палив Грузию, затем вернулись в аул Уляп.НАПЕВ Адыльгирей в 1920 году отступал с бельми на по­бережье Черного моря. В 1928 году лишался прав голоса, как эфенди.НАПЕВ Адыльгирей среди колхозников аула вел контррево­люционную разложенческую агитацию, имел связь с активным белогвардейцем АДЕРЖАНОКОВЬШ Меджидсм Хаджибакировичем.Источник 2/1Х-40 г. подслушал разговор между ИАНКВгЯТ Адыльгиреем и АГЕЖ.Н0К0ВШ Меджидом. АГЕРНАНСКОВ говорил:"Хорошо, что ты в тот момент, когда аресто­вали ЛЯёИШЕШХ и других скрылся из аула, а то и тебя забрали бы. Так нужно'как нибудь спасаться, чтобы в последний момент не попасть."В дальнейшем в присутствии источника; про­должая АГЕРПАНОКОВ говорил: "Скоро прийдет белая армия, уже конец Советской власти, больше они не будут ловить так, как раньше забирали всех. Они тоже боятся много людей забирать, т.к. будет много обозленных на Советскую власть, а там турки гото­вятся. Ты слышал доклад Молотова о Турции,скоро будет война, Бремя осталось мало. Для того, чтобы спастись от ареста можно бежать в лес и заниматься бандитизмом. Терпеть уже недолго осталось." Па это ему НАПЕВ ответил, что он живет осторожно и всячески скрывается от возможных арестов."ОшЕВ Асланчерий Каспотович проходил по агентурному делу "СУЛТАЭЦЫ", как участник существовавшей в ауле Уляп контрреволюционной дворянской группировки, участники которой систематически вели в' колхозе "Абаз" сословную борьбу между



колхозниками выходцами в прошлом из дворян и крестьяне прямое контрреволюционное вредительство в колхозе, на­правленное на полный развал'колхоза.•"В колхозе "Абаз” - ОВЕВ Лель из дворян, в бригаде ¡г 2 проводит агитацию против уборки урожая, заявляя: “колхозников надо оставить в'одной рубаш-р ке и в этом году они не получат и по 2 кгр.хлеба(сообщ* УРАхОВА от 27/У1-30 г. )"В 1938 г. ФЛЕПЦШВ Ромазан, КЖЩЛОВ Адам и О2ЕВ Асланчерий стоя на углу возле дома ОПЕВАуьели 1 между собой разговор,направленный к тому, что “когда мы сумеем пройти через головы крепостников, / долго-ли будем ждать переворота, почему Япония, Германия сидят не нажимают, мы бы отсюда помогли & на всех фронтах, чтобы коммунистам некуда было бежать.”"'' ,
л. Д 5Источник "ПЕРО" 29/Х-38 г. сообщил, что в ауле Уляп, в колхозе "Абаз" существует контрреволюционная кулацко-белогвардейская дворянская группа, в составе:1) ТЯЕТТПРЖЕВ Ромазан Салехович - из дворян,2) ОЕЕВ 'Асланчерий - из дворян, кулак,3) МАМС1Р0В Айса Исмелович - из дворян,4] ХАЛУКОВ Салех - член ВКП(б), белогвардеец,5) КУМИРОВ Адам Темботович - из дворян, кулак,которые ведут в колхозе: контрреволюционную разложен- ческую вредительскую работу, направленную на развал кол­хоза, чем самым обозляли колхозников против Советской власти.- ”б октября 1938 года в доме ТЛЕПЦОЕВА Рома- ] зага сидела группа в составе: ТЛЕЩЕШЕВ Ромазан, ХАЛУКОВ Салех', ОЖЕВ Асланчерий, КШ НИЛОВ Адам, МАЙСТРОВ Айса, группа эта пьянствовала в честь того, что между собой единогласно договорились работать против тех лиц, которые по их' мнению, мешают им занимать руководящие посты, как в кол­хозе, так и в других"учреждениях. Тогда же был составлен список - кого“ из руководящих работни­ков убрать в первую очередь" й кем заменить из своих людей.”(Сообщение "ПЕРО” от 29/Х-38 г. л.д. 29-30)Источник “ОГОНЬ" 8/ХП-38 г. сообщил, что в колхозе "Абаз НАТАОВШ Даудом (участник к-р повстанческой орга­низации) было созвано "тайное” совещание в составе: ТЛЕВЦЕЕЕВА Ромазана, ШИЛОВА Адама, ОЖЕВА Лель,ХАЦУ- КОВА Салеха и ХУАШЕВА Анфока, где обсуждался вопрос сословной борьбы дворян, представителями коего они явля-
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ются,: с крестьянами..и захват руководящих постов в кол­хозе. На этом совещании ОЖЕВ Асланчерий (Лель) говорил:“Ко тех пор, пока будут существовать колхозы, мы не мажем быть спокойны. Нужно так сделать,чтобы развалить колхоз путем - меньше вьщать натуру на трудодни колхозникам, чтобы они не могли получить заработанную плату.” .(Источник "ОГОНЬ" л.д. 33).

; . ■ ¡гВсе о с та ль ные под де ржали тако е п ре дл ожение.В ночь на 7/1Х-40 г. ОЖЕВ Асланчерий в доме 1ШСИР0ВА Айсы организовал пьянку с участием НАГОЕВА Ромазана, СИЬЕУЛЕТОВА Лукмана, НАЙСПРОВА Айсы, посвященную аресту ряда лиц из?крестьян.”Братья ОЖЕВА Асланчерия - ОЖЕВ Хамид, ОЖЕВ Хурадзе и третий б ват - расстреляны за бандитизм.
■Цо поводу участия НАТАОВА Хаджимуса Дуговича в контр­революционном" совещании, арестованный ДОЖВ Умар Якубович, показал: "Примерно, часов в 10 вечера, я прибыл в дом ТХАГАПСОВА Гаруна, где уже находились следующие лица: ТХАГАПСОВ Гарун... НАТАОВ Хаджимус Дугович.."(Показания обвин.ДОЛЕВА У.Я. от 21/1Х-40 г.)В беседе с источником "ТУКАРЕВ" 3/УП-1933 г. НАТАОВ Хаджимус Дугович по поводу выполнения задания полковнжа "Петра Ивановича" заявил, что у него имеются большие возможности привлечения в эту контрреволюционную организа­цию русских с хуторов: Штурбино, Дукмасово, Мокро-Назарова и других. Затем" заверил :"Я кровью и телом предан этому делу и рад сде­лать все возможное. Даже, если наше вооруженное восстание будет неудачно, то я с женой намерен перейти границу и бежать из СООР."В 1933 году в бытность пал .директора МТС и заведующим Уляпским производственным участком, НАТАОВ Хаджимус Дугович за организацию среди трактористов подрывной работы, срыв сева и пахоты, был исключен из членов ВКП(б).Впоследствии при содействии врага народа БАТОВА Схат- черия, устроился на работу председателем Уляпского сельпо, где вместе с бухгалтером ЦШЕХШ, путем подделки документов, похитили 3.000 руб., за что в 1935 г". ИАТАОВ Х.Д. был сужден.В апреле мес. 1940 г. НАТАОВ Х.Д. был правлением кол­хоза командирован с-бригадой на строительство Тщикского



водохранилища и в беседе с источником заявил :“Я добьюсь, чтобы мы заработали награды, путем подкупа прораба, но обмануть Советскую власть не тсупно. &уверен, что сумею этого добиться, лишь бы у меня были деньги/'я не пожалею своих денег.”Цо поводу участия ХАДЖАОВА Масхуда Хамидовича на контрреволюционном совещании, арестованный ДОЛЕВ ”мар Якубович 21/1Х-1940 г. показал :"Примерно, часов в 10 вечера, я прибыл в дом ТХАГАП0ОВА Гаруна, где-уже находились следующие лица: ТХАГАПСОВ Гарун, ХАДЖА 0В Масхуд Хамидович../По агентурным данным (источник "ИСТРЕБИТЕЛЬ”) ХАДЖА| Масхуд Хамидович характеризуется, как антисоветская лично, способный вести организованную контрреволюционную работу 
и что он часто бывал в доме участника контрреволюционной организации БООКОВА Алмахсида, где вместе'с ТЛ0СТАН0Х03 Махмудом и КПЗДЕРИИШЕВЫМ Адамом, обсуждали вопрос органи­зации встречи 'белогвардейцев.В феврале месяце 1940 года, ео время читки газеты в сапожной мастерской, в присутствии ТЫХОВА Асланчерия, ШЕЙУЛЬТИРОВА Исмаила, ХАДЖАОВ Масхуд заявил :"Если бы меня послали так, как- посылают призыв­ников на финляндский фронт, я бы направил свой шты против ОСОР и бил бы своих."(Сообщение "МУССОВ" от 11/Ш-40 г.)Далее, в присутствии вышеперечисленных лиц продолжал вестиг‘антисоветскую агитацию :"Разве это товар'на сапоги? Дурак тот, кто вы­пускал такой товар. Разве такое государство, как СССР может содержать свой народ? Наоборот, оно ста рается, чтобы мы все пропали. Раньше такой товар выбрасывался." 1"Вы говорите, что Советский союз имеет в боль­шом количестве запасы продуктов. Если все это веря 

и то, что говорят коммунисты, то почему же сейчас создалось такое положение, что крестьянин голодает Они брешут. Откуда возьмет Советский союз запасы продуктов, когда все вывозит за границу.""(Сообщение "МАССОВ" 11/П1-1940 г.).
Практически свою контрреволюционную деятельность НАТАОВ Дауд Хачмахович осуществлял в колхозе "Абаз". В бытность председателем правления колхоза "Абаз" в 193 7- 
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1938 г. г. ШТ АО В Д.Х. сгруппировал вокруг себя дворянско- кулацко-белогвардейский элемент, поставил их на руководя­щие посты в хозяйстве колхоза и проводил контрреволюционную вредительскую деятельность, направленную на подрыв экономи­ческой мощности колхоза "Абаз". Кроме этого между колхоз­никами выходцами из крестьян и дворян - сеял сословную вражду, чем самым внес разложение среди колхозников.Осенью в 193 7 г. НАТАОВ Д.Х. сознательно не обеспечил рабочий, гулевой и молочный скот кортами, в результате скот довел до такого состояния, что представитель госстраха признал скот настолько истощеннш, что снял с обеспечения государственного страхования, как скот, обреченный на'гибельВ 1938 г. НАТАОВ Дауд органами прокуратуры привлекался к следствию.,за развал колхоза, необеспеченность уборки под­солнуха.По имеющимся агентурным данным, НАТАОВ Дауд Хачмахович 19/Х1-1938 г. в правлении колхоза собрал группу из кулацко- бел огваод ейского- дворяне ко г о элемента, с которыми провел совещание по вопросу усиления среди колхозников сословной борьбы и обеспечения за выходцами из дворян руководящих постов в колхозе."19/Х1-1938 г. ЧАТАСВ Дауд собрал в правлении колхоза: ТЛЕВПЕЖЕВА Ром азана, КУШЧЛОВА Адама, OBSBA Лель, ХАЦУХОВА Салеха, ХУАВЕВА Ангаока, где решали вопрос "как обеспечить за дворянами руково­дящие посты в колхозе.ТЛЕВЦЕЖЕВ говорил: "До ,тех пор, пока мы не поста­вим на работу на руководящие посту наших людей - дворян, мы не можем быть спокойными. Сейчас у нас пред.колхоза ХАЦУКОВ, мы пьем, кушаем, не работаем, а остальные колхозники пусть не купают, их нужно больше мучить работой. Кое предложение - нужно при­нять на работу в колхоз бухгалтером КШПОиВА Адама, он наш человек, когда он будет работать бухгалтером, то мы будем раб стать на легких работах и-можем всегда получать продукты из кладовой."- (Сообщение "ОГОНЬ" от 8/ХП-1938 г.)Кроме изложенного, НАТАОВ Дауд вместе с ЦУГАНОВШ Мед- жидом, ХАПУНОВШ Салехом в колхозе "Абаз" развили борьбу - племени абазинцев с беслиней, в результате'чего внесли в среду колхозников элементы разложения и недисциплинирован­ности.

ХАЦУХОВ Айса Закощуович проходил по материалам аген­турного дела "СУПТАНЦН", как активный участник контрреволю­ционной кулацко-лворянекой группировки,, связанной через отдельных участников ее с контрреволюционной повстанческой организацией.В сентябре месяце 1939 г. в беседе с проживающей в



ауле уляп ИАМХЕГОВОХ Кара, ХАЦУКОВ Айса убеждал ее не платить налоги, не платить за заем:"Эх, дурочка, я тебя еще рань не предупреждал, чтобы ты не подписывалась на' заем, а если подпи­салась, то не плати деньги, лучше купи себе что нужно. Вам говорили, что Советской власти скоро не будет, я тогда говорил, что срок сороковой год, ну, теперь можно определить конец 1939 г. Когда я раньше говорил, то выступала только одна Япония, . а теперь уже германские войска перебрасываются к границе Советского Союза. Что может сделать Совет­ская власть с двумя государствами? Когда я вам говорил об этом раньше," то' бы не верили, а теперь точно Германия заберет Польщу, т.к. она с Польшей фактически не воюет', а дежет так, чтобы пропус­тить свои войска к границе Советского союза, а потом сразу Япония с востока, а Германия с запада - и конец Советской власти.Вчера мы собирались в одном месте: ХУАПЕВ Анфок, ЙАМОИРОВ Айса, Ош ЕВ Мурат и ХАДЖАОВ Маго­мет, посоветоваться почему забрали автомашины и что дальше будет." „(Источник "ХИГРЖ" 12/1Х-1939 г. л.д. 54).ХАЦУКОВ Айса Закошуович связан с казаками станицы Тенгинской, где у него' проживает его вторая жена, он там часто бывает и получает различные контрреволюционные све дения, которые распространяет среди колхозников;"19 марта 1940 г. в'разговоре с ПАЯХ ЕГО ВЕЙ Кара-- ХАЦУКОВ Айса сказал, что скоро конец Советской власти. Я вам говорил в 1939 г., что будет конец в 1940 г. в колхозах не будут рабо- . тать, а вы дурочкм работаете, а вам можно подго­товить средства на приобретение пары лошадей, скоро будет война и"на Черн см море. На вопрос - откуда он все это знает, ХАЦУКОВ ответил, что есть люди в станице Тенгинской, которые знают."( Источи."ХИТРЫГ 30/Ш-40 г.)Источник “ОГОНЬ" 4/У-1940 г. сообщил, что :"ХАЦУКОВ Айса в данное вдетая нигде не работает ходит по хуторам и станицам, как то: Штуроино, Дукмасово и Тенгинекую, чем он там занимается - неизвестно.ХАЦУКОВ Айса антисоветски настроен. В 1939 г. в августе мес. на строительстве мостов в а.Уляп, в присутствии ЧЕДЫГОВА Панежа сказел: "Я сделаю мосты, чтобы через них не могли проходить машины, пусть ломаются машины."



ТЛЕВПЕЖЕВ Ромазан Салехович проходит по агентурному ттелу "СУЛТАЧЦЫ", как участник контрреволюционной кудацко- бел огв ар де йскбй, дворянской группировки, связанной через— ников этой группировки - НАТАОВА Дауда, XАЦУКОВА Салеха Асланчерия , с контрреволюционной повстанческойорганизацией, созданной в ауле Уляп в 1933 г. по заданию генерала СУЛТАНА НЕЛИЧ-ГИРЕЙ, прибывшим нелегально из-за границы в СССР эмиссаром полковником Петром Ивановичем .Источник “ПЕРО” 29/X-193 8 г. сообщил, что в аулеУляп существует контрреволюционная, кулацко-белогвардейскпя, дворянская группа в составе: 1/ ТЛЕВПЕЖЕВ Ромазан, 2/ ОЖЕВ Дсланчеоий, S/ ММСЯРОВ Айса,-Ц/ХДЩКОВ Салех, 5/ КИШМОВ Адам, которые ведут в колхозе "Абаз" контрреволюционную разложениескую агитацию,'направленную на развал колхоза."6 октября 1938 г. в доме ТЛЕЩЕЖЕВА Ромазана сидела группа в составе: ТЛЕВЦЕЖЕВ Ромазан, ХАЛУКОВ Салех, ОЖЕВ Асланчерий, КУЫПИЛОВ Адам, МАЫСИРОВ Айса Группа эта пьянствовала в честь того, что между собою единогласно договорились работать против тех лиц, которые, по их мнению, мешают им занимать руководя­щие посты в колхозе и других учреждениях.Тогда же был составлен список кого из руководя­щих работников убрать в первую очередь и кем заменить из своих людей."(Сообщение "ПЕРО” от 29/Х-38 г. л.д. 29-30)."В. 1938 г. ТЛЕВЦЕЖЕВ Ромазан, КУШ1ИЛ0В Адам и ОЖЕВ Асланчерий, стоя на углу возле дома ОЖЕВА,. вели между собой разговор,направленный к тому, что "когда мы' сумеем пройти через"головы крепостников, долго-ли ^удем ждать переворота. Почему Япония, Германия,сидит не нажимают, мы бы отсюда помогли на"всех фронтах, чтобы коммунистам некуда было бежать.”(Сообщение "ХИТРЫЙ" 24/Х-38 г. л;д.2б)Источник "ОГОНЬ" 8/ХЙ-1938 г. сообщил, что в правлении колхоза "Абаз" НАТАОВШ Даудом 19/ХУ-1938 г. было созвано "тайное" совещание в составе: ТЛЕВЦЕЖЕВ Ромазан, КЖПИЛОВ Адам, ОЖЕВ Лель, ХАЦУКОВ Салех, ХУАЖЕВ Анфок, где обсуждался вопрос сословной борьбы дворян, представителями-кого они являются, с крестьянами и захват руководящих постов в колхозе.На этом совещании ТЛЕВЦЕЖЕВ Ромазан говорил :"До тех пор, пока мы не поставим та оаботу на руководящие посты в колхозе наших людей - дворян, мы не можем быть спокойными. Сейчас,когда назначили председателем колхоза ХАЦУКОВА, мы пьем, кушаем, не работаем,а остальные пусть не кушают, надо их больше мучить работой. Мое предложение принять бухгалтерш колхоза КУМПИЛОВА Адама, как 



нашего человека, при нем мы не будем работать кроме легких работ'и всегда будем получать про- дукты из кладовой. ХАЦУКОВ Оалех обещал все предложения провести в жизнь.
. - IIКАЗБЕКОВ Крымгирей (Китай) Мурзабекович проходил по агентурно-следственному делу -ОВЯсЬ”» как участник контр-* революционной повстанческой'организации, созданной в ауле уляп ъ 1933 готу по заданию генерала СУЛТАНА Келич-ГиреяЗ прибывшим нелегально из-за границы в ССОР эмиссаром - пол­ковником ЕВСЮКОВШ Н.П.По данным источника "ТОКАРЕВ" от 2/УП-1933 г. КАЗБЕЭД Крымгирей Журзабекович завербован в контрреволюционную по­встанческую" организацию в июне мес. 1933 года участником этой контрреволюционной организации ШЗДЕРМИШЕвШ Адамом (умер).

■ЯХАДКАОВ Магомет Хамидович проходит пол материалам "арен турного‘дела "СУИТАНПЯ", как активный участник контрреволю ционной,кулацко-белогвардейской дворянской группы, прини­мал участие в совещаниях этой группы и вел контрреволюцией ную работу по разложению колхоза "Абаз"."Вчепа мы собирались в одном месте: ХУДЕВ Анфок, МАМОНТОВ Айса, СПЕВ Мурат, ХАДЖАОВ Магомет и я - посоветовать - почему забрали автомашины и! что дальше будет. ХАДВАОВ Магомет говорил, что дальше деваться некуда, забрали жшины, прибли- зился конец Советской власти."j (Сообщение “ХИТРЫЙ" от 12/1Х-40 г. л.д.54) iХАДЖАОВ Магомет Хамидович в 1928 г. лишался избира­тельных прав, как эфенди. Женат на бывшей жене старшего эфенди, видного контрреволюционного авторитета АуАОИМЕВА Сагида, умершего в 1924 году.Жена ХАДЖА ОБА Магомета имеет сыновей от первого мужа, из коих . АОАСИЖЕВ Нур Сагидович арестован орга­нами НКВД в 1938 году, как враг народа; второй сын' - АйАСИЕЕВ Айтеч Сагидович проходит в УНЙ1Б по Адыг, авт.области, как связь СУЛТАН Келич-Гирея и по показа­ниям ТЛОСТАНОКОВА Магомета щицевича, АЙАСЖЕВ Айтеч проходит, как участник контрреволюционной повстанческой организации.
КУМПИЛОВ Хаджибакир Ахмедович проходит по агентур- 1 ному следственному делу "СВЯЗЬ", как участник контррево-| люционной повстанческой организации, созданной в ауле 1 
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уляп, в 1933 году по заданию генерала СУЛТАНА Келич-Гирея, прибывшим нелегально из-за границы.в СССР эмиссаром - пол­ковником ЕВСЮКОВЫМ.КШПИЛОВ Хаджибакир Ахмедович, по данным источника "ТУКАНОВ", завербован был в контрреволюционную повстанческую организацию участником этой организации ЛетЙЕВсЫ Закиреем Хасанбиевичем в 1933 году.В отношении 1ЖПИЛ0ВА Хаджибакира Ахмедовича имеются агентурные данные., что он с 1918 по 1920 г. добровольно служил'в белой армии в "дикой дивизии” СУЛТАНА Келич-Гирея. Двоюродный брат его КЖПЙЛОВ Хаджибирам белоэмигрант, нахо­дится за границей в Турции, другой двоюродный брат бывший белый осоицер КУ1НИЛОВ"Хмар умёр в ссылке, старший брат его КЖПИЛОВ Ыухсджир белогвардеец из’ят органами НЩ за контрреволюционную агитацию среди колхозников.

ХУАИЕВ Анфок Заурбекович, в прошлом кулак, раскулачен, занимался скупкой и перепродажей муки, служил в белой армии, в период 1928-29 г.г. арестовывался органами ОГПУ за орга­низацию нелегальных собраний во время коллективизации под лозунгом ”Долой колхозы", за что был сужден и сослан сро­ком'' на 5 лет.Возвратившись из ссылки ХУАЛЕВ Анцок Заурбекович вступил в ауле Уляп в контрреволюционную группу, возглав­ляемую НАТАОВШ Даудом и ХАЦУКОВБИ Салехом" й совместно с участниками группы*участвовал в нелегальных сборищах,где обсуждались вопросы“ подрыва мощности колхоза, использовав для этого сословную борьбу между колхозниками - выходцами из дворян и крестьян.Так, 19/Х1-1938 г. в правлении колхоза ”Абаз" НАТАОВШ Даудом было созвано тайное сборище контрреволюционной группы, в составе: ТЛЕВПЕКЕВ Ромазан, КШПИЛОВ Адам, ОЕЕВ Лель/ ХАЦУКОВ Салех, ХУАЖЕВ Анрок, где решался вопрос о дальней­шем усилении сословной борьбы и назначение на руководящие должности в колхозе своих людей из дворян. *Один из участников этого сборища ОЖЕВ Асланчерий (Лель) заявил: "Пока колхозы будут существовать, мы не можем быть спокойны. Надо так сделать, чтобы развалить колхозы, путем - пеныпе выдать натуры на- трудодни колхозникам и что он не мог получить заработанную плату.”(Сообщение "ОГОНЬ" 8/ХП-38 г. л.д. 33)ХУЖЕВ в своем выступлении внес предложение поддер­жать ОЖЕВА и усилить работу по разложению колхоза.Вторично ХУАЖЕВ Анйок участвовал в контрреволюцион­ном сборище в сентябре мёс. 1939 г. совместно с МА1СИР0ВШ Айсой, о«КП Муратом, ХДДЕАОВШ Магометом, обсуждали вопрос



событий в Польше и что делать дальше.На этом же сборище ХУАЖЕВ Анрок заявил”7 меня будут списки кого вешать, кого стре­лять, я не забуду то. что мне делали и кто."(Сообщение "ХЙТРЫП" от 12/1Х-40 г. л.п.34).
ХАЦУКОВ Алин Бекмиозович проходит по агентурно­следственному делу "СВЯЗЬ", как участник контрреволю­ционной повстанческой организации, созданной в ауле Уляп, в 1933 году по заданию генерала СУЛТАНА КПжЧ Гире прибывшим нелегально из-за границы эмиссаром полковником" ЕВС130ВЫМ.По агентурным данным, ХАЦУКОВ Амин Бекмирзович завербован в контрреволюционную повстанческую организащи в 1933 году участником этой контрреволюционной организации ЛЖП11ЕВШ Захиреем Хасанбиевичем".'Кроме этого, ХАЦУКОВ Амин проходит по показаниям арестованного ИАРТОКОБА Шахангирея Нндрисовича, который! характеризует ХАЦУЫОВА Амин, как активного белогвардей­цами в годы восстановления Советской власти на Кубани имевшего связь с бандой ОЖЕВЫХ.
ТЫКОВ Джандар Умарович, доброволец белой армии, участвовал в корниловском "ледяном" походе, затем служил в 2дикой дивизий" генерала СУЛТАНА КЕЛПЧ-ГИРЕЯ во 2-м черкесском полку, командовал взводом.За боевые отличия СУЛТАН КЕЛПЧ-ГПРЕИ произвел ТЫКОВА Джандара Умаровича в подхорунжие.По имеющимся агентурным данным, ТЫКОВ Джандар Умарович, в 1927 г. входил в контрреволюционную бело­гвардейскую группу состоявшую из приверженцев генерала СУЛТАНА КЕЛЖ Гирея, о чем сообщал' источник "УКРАЛТВЦ"т-"Агитацию вели следующие лица: Ш03ГЕН0В Махмуд, ТЫКОВ Тук, КУЫ1ЙД0В Умар, ТЫКОВ Джан дар, ХАДшИЙОВ Бекмирза, ЕШЕВ Йса, ДОЛЕВ Умар, ОЖЕВ ‘ Хаджибакир, Л1ЕВ Юсуф и лр.Все названные лица срывают работу комсомо­ла, призывают не записываться в комсомол, т.к. придут скоро из-за границы кадеты вместе с на­шими черкесами и беспощадно расправляется с комсомольцами и их родственниками." (д/ф СУЛТАНА)Кроме этого, ТЫКОВ Джандар проходит по агделу "ГОСТИ , как имевший связь с нелегально прибывшим из-за границы эмиссаром СУЛТАН Баязет Гиреем, которого он, ТЫКОВ вместе с .АЛИЕВЫМ Ыеджидом, ХУХАЛОВШ Талибам и ДЗИБОВЫА Халилом - ночью из аула Уляп вывозили в станицу Тенгинскую.ТЫКОВ Джандар в целях сохранения себя, уединился,
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не участвует в общественной жизни аула, все время находится в степи с табуном.

ПЗМНОВ Исмаил Челохураевич происходит из дворян, имел связь с семьей СУЛТАН КШЙГИРЕЯ. Родная сестра ШИРИНОВА находилась в близкой связи с СУЛТАН БАЯЗЕТ Г ИРЕ ШИ.В 1921 году ШИРИНОВ Исмаил был судим за скотоконйкрад- ство, затея в 1933 году привлекался к ответственности за вредительство в колхозе "уляп Iм и по неизвестным причинам дело было прекращено. Тогда же -ШИРИНОВ Исмаил был Адыгейским областным отделом ОГИУ завербован под кличкой "АБРЕЙ", для разтботки к-р связей СУЛТАН КВЛИЧ ГИРЕЯ, ЭДГУЛОВА Умара, АДЗ ИНОВА Юсуфа и других, но положительного ничего не дал, т.к. вскорости сам’расконспирировался."В марте мес. 1934 г. во время очистки полей ШИРИНОВ Исмаил в беседе мне сказал: "Я связан с областным отделом ОГЛУ, меня вызывают и рассказывают, что они делают, что я им должен сделать. Я тайный сыщик, могу угробить любого, кого захочу из аула. Если хочешь, я"тебя могу сделать с ГПУ и мы будем работать вместе."(показания свидетеля БЗАГОВА Наджиб ирама от 12/1У-1934 г.)."В марте мес. 1934 г. в доме ХАДЖШОВА Шабана мы с ШИРИНОВ Ш начали беседовать о ‘недостатках в колхозе и правлецев. ШИРИНОВ сказал, что связан с ГПУ и никого не боится, заявляя: "Мои корни очень крепки, меня все знают, вы дальше правления не можете идти, а меня никто не имеет права арестовать, меня хорошо знает ГПУ, вот вам документ, 'который мне ГПУ выдан (указывая на одно удостоверение на руках,1 не показал, что там написано), никто против документа не посмеет говорить, я связан с-ГПУ.”(показания свид. ХАОВА Амина от 24/У-34 г.)G первых дней коллективизации ШИРИНОВ Исмаил Челоху­раевич среди колхозников вел разложенческую агитацию, при­зывал выходить из колхоза, а в ¡,933 г. будучи членом прав­ления колхоза, совместно с ТХАНПУКОВЫМ Хаджибием, ХАДЖШУ- КОВЬМ Ромазаном и АГЕРНАНОКОВШ Махмудом - проводили контр­революционное вредительство в колхозе "уляп 1" и в результате развалили колхоз, весь имевшийся скот рабочий вывели из строя, очень много пало и колхоз никак не мог оправиться после их к-р вредительских действий.В отношении ШИРИНОВА Исмаила Челохураевича имеются следующие данные :"5 октября 1931 г. на собрании колхоза "1 Уляп" по вопросу массового выхода из'колхоза, выступал ШИРИНОЙ' Исмаил, который заявил: "Кто хочет, тот пусть и работает, а я не буду, потому что от Совет­ской власти ке ожидать хорошего нечего. Раньше



люд®й не эксплоатировали, а теперь эксплоатируют.1 Давайте разойдемся."Все разошлись и собраниеыло сорвано.(Сообщение " от 9/Х"ШИРИНОВ Исмаил во время распространения займа ”3 решающего года”/'выступил на собрании к<Ц хоз ников и заявил: "Советскую власть обеспечить не можем, она и так с нас кожу содрала. Теперь мы! не в состоянии купить заем. Тот, кто купит, тот 1 вносят в нашу среду путаницу. Если мы все откажем!от покупки займажения и нам ничего не_оудет*Сообщение " то выйдем из создавшегося поло ‘ и

ОТ /Х-1931 г.)нТХАЩЖОВ Хаджибий, ХАЛШИУКОВ Ромазан, ШИ- •' РИНОВ Исмаил и АГЕШАНОВОВ Махмуд, будучи в рукево; стве колхоза в 1933 г. являлись Рпродолжателями кулацкого саботажа в колхозе. Никакого внимания 1 не обращалось на руководство, все делали незаметно: чтобы колхоз провалился. В результате этого, урожае в 1933 г* был очень низкий, кукуруза на 50у> погибл; от плохой обработки, из 60 лошадей по состоянию на 1/1 33 г. в колхозе осталось только 6 лошадей, поголовье скота сильно понизилось. Многие колхоз­ники "Уляп 1" ощущают прод .затруднения на сего­дняшний день." ’ " , - I(показания сеид. БЗАРОВА от 12/1У-1934 г.)...Начиная с 1933 г. в колхоза "Уляп 1" руко- ' водители колхоза'- ХАДЖИ1УК0В Ромазан быв.пред.‘ | колхоза-; ТХАЙЦУКОВ Хаджибий быв.завхоз, ШИРИНОВ Исмаил б.спец, охранник, АГВРЖАНОКОВ Махмуд б.поле; вод - организованно проводили раз л Оже нче скую рабо­ту и распространяли а/с агитацию в колхозе.""ШИРЯНОВ Исмаил в августе нес. 1933 г. мне говорил: "Мне один русский их х. Архиповского 1 говорил о том, что белые скоро вернутся. Нужно держать себя осторожно, не заставлять крестьян I работать, а то за активность в колхозе нас всех 11 убьют. Тебе не советую вступать в партию, ибо белые по возвращению-будут" истязать коммунистов, | так что лучше остаться беспартийным."ШИРИЙОВ свою жену не пускал на работу в кол-1 хозе, говоря: "Пусть провалится колхоз, я‘ свою жену не отпущу на работу в колхоз, сам для нее достану, что поесть и одеться. Яикто не увидит, /: чтобы моя жена работала в колхозе."ХАрИМУКОВ; ТХАЗЦУКОВ, ДГЕЖАНОКОВ Махмуд Я и ПШРЙЙОВ часто собирались в доме ШИРИНОВА и обсуждали планы разложения колхоза и срыва весев него сева. После снятия с работы X АД ¡ЖУКОВА, ука­занные лица устроили совещание, где обсудили как провалить' весенний сев и с провалом весеннего сева угробить назначенного пре /колхоза ГРАПОВ А М. Я сам лично не слышал их разговор, но мне об/



14этом передавал БЗАГОВ Сагид."(показан. свид.ХАОВА Амива от 24/У-1934 года)."ШИРИНОВ Исмаил в настоящее время агитирует среди колхозников, говоря; "Пусть работают бедняки рабочие, а я буду кушать. Я не буду голодать, у меня много знакомых. В крайнем случае я“ проживу несколько дней у ДЫПЕКОВА, БИБОЛЕТОВА Батырбия"и у дургих, про­живающих в других районах Адыгейской области.”■ В июне' мес. 1$40 г. в присутствии БЗАРОВА Саги да ГОТОВА Хаджимуса, ШИРИНОВ говорил: "В нынешнем году очень плохой урожай будет, маленький доход будет кол­хозам. В связи"с международным положением государство заберет все зерно и ваши трудодни тогда пропали. Я лучше буду сидеть спокойно" , все равно ничего не полу­чишь. Германия или турки начнут войну, тогда все ваши труподни"будут наши.”(Сообщение "ОГОНЬ” от 18/У1-40 г.)июле мес. 1940 г. в группе колхозников гово­рил: "К черту, зачем работать,какая польза будет от такой работы', пшеницу' с*ела черепашка и незачем идти на работу. Оставшийся урожай заберет государство и трудодни" останутся на бумаге." Подтвердить м.сжет КлЗВРШЖВ Магомет.’ (Сообщение "ОГОНЬ” от 13/УП-40 г.) ."ШИРИНОВ $смао очень гордится своим дворянским происхождением. Др сего дня делает различие и деление колхозников, на дворян и крестьян. Последних он не считает за людей. В 1939 г. я несколько раз слышал от ' ПИННОВА, когда он говорил, что крестьяне сели, на шею дворянам и губят всех дворян" и обращаясь к ГАДЗОВУ Меджиду, что он тоже из дворян, но. почему то не защищает" их."(сообщение "БОНЕТОВ” от 26/УШ-40 г.)"14/УШ-40 г. я встретил на площади ШИРИН®А Исмаила, он спросил, что нового о войне. Я ответил, что Германия продолжает воевать с Англией,а у нас пока ничего нет, никакой войны, нет пишут по этому вопросу. ШИРИНОВ Исмаил на это мне сказал: "Хорошо бы было, если бьГвойна началась Советского Союза с Турцией, тогда может быть скорее бы приехал в Уляп СУЛТАН КЕНИЯ ГИРШ, а вместе с ним возврати­лись бы все белоэмигранты и все те, кто сбежал"из 
аула Уляп и скрываются сейчас в Грузии и других местах. Вот интересно получилось бы. Все коммунисты 
и другие советские работники стали бы скрываться от СУЛТАН КЕНИИ Гирея. Мне очень хочется увидеть таких людей."ШИРИНОВ сказал, что он знает местонахождение нескольких скрывающихся белогвардейцев и кулаков, в том числе своего родственника ХОЦОВА Махмуда Саги­довича. и КОНЮКОМ Масхуда.ЛЯРИНОВ также сказал, что сейчас все скрывающиеся



от Советской власти переезжали в Грузию ближе к турецкой границе , потому что СУЛТАН Келич-Гирея | со'своей армией будет идти через Грузию и тогда они вольются в его армию и вместе с ним прийдут сюда к нам.”(Сообщение "ОГОНЬ" от 5/1Х-40 г.)
ТХАГАПСОВ Карбеч проходит по агентурно-следственному! делу "СВЯЗЬ , как участник контрреволюционной повстанчес­кой организации, созданной в ауле Уляп в 1933 г. нелегал! но прибывшим из-за границы в СССР эмиссаром - полковнжо^ белой армии ЕВСЮКОВЫМ по заданию генерала СУЛТАНА КЕЛЖ| ПРЕЯ. ‘ТХАГАПСОВ Карбеч в период- гражданской войны участ­вовал добровольцем в белогвардейском корниловском "ледя­ном походе", затем служил в "дикой дивизии" СУЛТАНА КЕЛИЙ ГИРЕЯ до полного разгрома белой армии.В 1920 году в период восстановления Советской власти на Кубани, участвовал в белозеленом бандитском движении."В 1930’ году за контрреволюционную разложениеску& деятельность в колхозе был супим сроком"на 5 лет.В 1933 году 7/У1 по заданию прибывшего в аул Уляп эмиссара ЕВСЮКОВА, ТХАГАПСОВ карбеч вместе со своим бра­том ТХАГАПСОВШ Гаруном собрали-в доме последнего ряд лиц из контрреволюционного элемента,проживающих в ауле Уляп, на контрреволюционное совещание.ТХАГАПСОВ"Карбеч раз*езжал по аулу Уляп верхом и собирал на это совещание нужный людей/^Так, им был приглашен на это совещание 7/У1-1933 г. бывший бандит МАМХЕГОВ Шумаф Магометович и лично принял участие в этом контрреволюционном совещании.По имеющимся агентурным данным и показаниям от 21/1Х 40 г. одного из участников совещания, ныне арестованного ДОЛЕВА Умара Якубовича , эмиссар - полковник“ ЕВСЮКОВ поставил перед собравшимися вопрос о необходимости со­здания в ауле уляп контрреволюционной, повстанческой организации, предложил присутствовавшим вступить в эту организацию, на что все дали согласие, в том числе и ТХАГАПСОВ Карбеч.

ТХАЙШАОВ Хамид Аюбович служил добровольцем в белой армии в "дикой дивизии" генерала СУЛТАНА Келич-Гирея, участвовал во всех походах. За боевые отличия генералам СУЛТАН-КЕЛИЧ ГИРЕЕН произведен в офицеры -подхорунжий.Родной брат ТХАЙШОВА Хамида - ТХАлТАОВ Магомет Аюбович является участником контрреволюционной повстан­ческой организации, созданной в ауле Уляп в' 1933 г. по заданию генерала СУЛТАН ЛШНЧ-ГНРЁЯ.ТХАЙШАОВ Хамид антисоветски настроен, среди кол­хозников ведет контрреволюционную пропаганду, направлен­ную к подрыву колхозов.



АДЗИНОВ Юсуф Каспатович в прошлом из дворян, крупный торговец, сдужюГв белой армии в "дикой дивизии” генерала СОТАЯ КЕЖЧ ПОЯ во 2-м черкесском полку первой сотни, командовал взводом.За боевые отличия АДЗИНОВ был произведен СУЛТАН КЕЛИН ГИРЕЕМ в офицеры» “ ,Родной брат АДЗИНОВА - АДЗИНОВ Аслан-Гирей также служил в белой армии.За годы Советской власти, АДЗИНОВ Юсуф Каспатович трижды был судим за контрреволюционную деятельность: в 1928, 1930 и 1935 г.г. на разные сроки.В-1930 году обвинялся по ст.ст.58 п.10 и 11м УК за организованную контрреволюционную деятельностьюВо всех случаях"АДЗИНОВ с места отбытия наказания освобождался досрочно/'Семья АДЗИНОВА Юсуфа, да и сам он был былизок к семье СУЛТАНА'КЕЛИН Гирея. Мать АДЗИНОВА воспитывала СУЛТАНА БАЯЗЕТ Гирея (быж его кормилицей) и отсюда АДЗИНОВ Юсуф^ является молочным братом СУЛТАНА БАЯЗЕТВ 1927-23 г.г. АДЗИНОВ Юсуф проходил по агентурному делу "ДВОРЯНЕ" , по которому проходила высшая дворянская прослойка дворян, близкие люди"СУЛТАНА КЕЛИЙ ГИРЕЯ, полу­чали, от него письма из-за границы и производили в ауле Уля п мае совье читки этих писем, в том" числе такие письма читал и АДЗИНОВ Юсуф.АДЗИНОВ Юсуф связан с отдельными участниками к-р повстанческой организации и к-р дворянским формированием ПШЕКАНОВаЫ Богарсуком, ПЖРИНОВЙИ Хсиажлсм, ИАГОЗВЕМ Ррмазаном, БИБ0ЛЕТ0ВЫ1 Батырбием и другими.
ТХАЙ1ИА0В Магомет Аюбович проходит по агентурно- следственному делу "СВЯЗЬ", как участник контрреволюцион­ной повстанческой''организации, созданной в ауле уляп , в 1933 г., по заданию генерала СУЛТАНА КЕЛИН ГИРЕЯ, при­бывшим нелегально из-за границы в СССР эмиссаром - пол­ковником ЕВСЮКОВШ.По данным источника "ТУКАРЕВ” от 1/УП-ЗЗ г. ТХАЙШАОВ Магомет Аюбович завербован в контрреволюционную повстан­ческую организацию в" июне мес. 19ЙЗ г. участником этой организации Б1Б0ЛЕТ0ВШ Батырбием Исмайловичем.Родной брат ТХАЙЮАОВА Магомета - ТХАЙШАОВ Хаыид Аюбович - доброволец царской и белой армии, служил в личном конвое СУЛТАН НЕЛИН ГИРЕЯ. Последним был произ­веден в подхорунжий.
АГЕРЖАНОЕОВ Меджид Хаджибакирович происходит из крупной дворянской семьи,. стоявшей близко к семье СУЛТАН КЕЛИЧ ГИРЕЯ. Все близкие родственники АГЕРВАНОКОВА зани­мались торговлей. Сам АГЕРВАНОЙОВ Меджид несколько лет



занимался ссыпкой зерна в кулаком СИЮХОВШ Айсой, | скупали крупные партии зерна и перепродавали. Зани- мался этим и при Советской власти. ;В 1918 г. АГЕРМНОКОВ Меджид вступил добровольцем! 1 в белую-армию, служил в дикой дивизии" СУЛТАН Нелич- я’ Гирея до полного разгрома ее, взят был в плен в городе! 1 Адлере. “ ЯВ годы Советской власти, АГЕЖАН0К0В Меджид в ата» Уляп имел магазин, торговал бакалейными , мануфакт товарами. л ''ЖБудучи председателем Уляпского сельпо, сгруппиро-1 I вал вокруг себя к-р кулацко-дворянский элемент, назна-1 ! чил их на ответственные посты - зав. магами, заготови-Я телями.АГЕРЖАНОВОВ Меджид связан с участниками к-р повстоЖ ческой организации - ХАЦУВОВШ Салех см, ШИРИНОВЫМ ИсмаЯ л см, ТЛЕ ПЛЕНЕ ВШ Ро мазаном и другими.В 1939 г. у зав.магазином НАГОЕВА* Хиз ира Ереджибо-Й вича (проходит по агентурно-еледетвеиному делу "СВЯЗЬ?1 как участник к-р повстанческой организации; обнаружена« была растрата в'сумме 9660 р. АГЕРЖАНОКОВ Меджид органй зовал незаконный сбор среди колхозников пшеницы и денегЯ с тем, чтобы погасить растрату НАГОЕВА Хизира. Лично сам внес 400 рублей деньгами. Для сбора пшеницы и | денег были привлечены следующие лица: "1/ ХАПУНОВ Салех! Бекмирзович, 2/ ТЛЕВЦЕЖЕВ Ромазан, 3/ БИТОВ Хусейн Хабу-' хович, 4/ ТЛЕШШЕВ Ахмед, 5/ ШИРИНОВ Исмаил, б/БЗАГОВ Саг ид, 7/ ТХАГУШЕВ Асхад и ряд других, которые целыми 4 комиссиями были разбиты до колхозам. Осуществить пол­ностью сбор средств не удалось . НАГОЕВ Хизир был осуж­ден. Дядя АГЕИНАНОКОВА Меджида - АГЕБМ0К0В Амин долгое время проживал в Турции, откуда прибыл в Россию в 1914 г. а в 1916 г. был царским правительством арестован, как турецко-подданный, затем был освобожден."АГЕРЖАНОКОВ Амин в 1936 г. вместе со своей семьей Я выехал обратно в Турцию и поселился там недалеко от Советской границы/имеет переписку с АГЕРЖАНОЙОВШ Меджидом.АГЕРЖАН01-ЮВ Меджид имеет близкую связь с быв. Ц эфенди НАШЕ ВЕХ Адыльгиреем. Так, источник ’’ОГОНЬ" 2/1Х-1 40 г. подслушал разговор АГЕВКАНОКОВА Меджида с НАЖЕВШ1 Адыльгиреем:"АГЕРЖАНОКОВ говорил: “Хорошо, что ты в тот момент, когда арестовывали ЛшНШЕВМХ и,других скрылся из аула, а то и тебя забрали бы. Так нужно как нибудь спасаться, чтобы в последний момент 1 не попасть.” , ’ ЛВ дальнейшем,. в моем присутствии продолжая АГЕРЖАНОКОВ говорил: "Скоро прийпет белая'армия уже конец Советской власти , больше они не будут 



ловить так, как раньше забирали всех. Они тоже боятся много людей забирать, т.к. будет много обозленных на Советскую власть, а там турки готовятся. Ты слышал доклад Молотова о Турции? скоро будет война,времени осталось-мало. Для того,-чтобы спастись от ареста можно бежать в лес и заниматься бандитизмом. Терпеть уже недолго осталось."На это ему ПАЙЕВ ответ ил", что он живет- осторожно и всячески скрывается от возможных ареСТ?1сточник "ОГОНЬ“ ОТ 5/1Х-40 г.)
МАМОНТОВ Айса Исмаилович проходит по агентурному делу " СУИТА ТЩЫ", как участник контрреволюционной, кулацко-бело­гвардейской, дворянской группировки, связанной''через участни­ков этой группировки - HATАОВА’Дауда, ОНЕВА Асланчерия и ХАЦУКОВА Салеха с контрреволюционной.повстанческой организа­цией, созданной.в ауле Уляп в 1933 г. по заданию СУЛТАН КЕЛИН Гирея, прибывшим нелегально из-за границы в СССР эмиссаром - полковником ЕВСЮКОВЫМ.Источник "ПЕРО" 29/Х-1933 г. сообщил, что в ауле Уляп в колхозе "Абаз" существует контрреволюционная кулацко-бело­гвардейская группа в составе: 1/”ТЛЕВЦЕЖЕВА Ромазана - из дворян, 2/ ОЖЕВА Асланчерия - из дворян кулак, 3/ MAMCIPOB Айса Исмаилович - из дворян, 4/ X АЦУКО В Салех - белогвардеец, ■из дворян, 5/ КЖПИЛОВ Адам Темботович - из дворян, которые ведут в колхозе к-р разложенческую агитацию,направленную“ на развал колхоза."6 Октября 1938 г. в доме ТЛЗЩЕЖЕВА Ромазана сидела группа в составе: ТЛЕЩЕЖЕВ Роыазан, ХАЦУ- КОВ Салех", ОЖВ Асланчерий, КЖШЛОВ Адам, МАМОНТОВ Айса. Группа эта пьянствовала в честь того, что между -собой единогласно договорились работать против тех лиц, которые,по их мнению, мешают имззанимать руководящие посты в колхозе и других учреждениях.Тогда же был составлен список кого из руководя­щих работников убрать в первую очередь и кем заме­нить из своих людей."(Сообщение "ПЕРО" от 29/Х-38 г. л.д.29-30).
АРТИБУЛЕЩИд Павел Васильевич проходит по показаниям apee тованного участника к-р повстанческой организации ПАДНШМОВА'1’ Алхаса, как участник к-р повстанческой организации/1ХАДЖИОВ Алхас Заходжокович в отношении АРТИБУЛЕЦКОГО Павла Васильевича показал следующее: •"... в нашу контрреволюционную организацию вхо­дили его следующие лица: АРТИБУЛЕЦЖ Павел Василь­евич, сын крупного кулака ст.Гиагинской, имеет брата бывшего белого о«ицера, ■ находящегося за границей,’ до



1932 года имел с ним переписку. АРТПБУЛ БЕДКИ лет;з 40, в ауле проживает с 193 6 г., с момента возврат# щения его из' ссылки, работает парикмахером в аула:! Уляп. „ ’АРТИБУЛЕЕКИИ имеет со мной тесную связь,часто| ходил ко мне на квартиру и я посещал его квартируй В своих беседах с АРТИВУЛИЮ1 „мы обсуждали теперь нюю жизнь и тут же АРТПБУЛщКНИ говорил: когда уничтожат эту Советскую властв, как она надоела, й Хоть бы скорее война , может быть жизнь улучшилась бы,” . . ЯОн всегда, при каждых наших встречах в злоб-1 ной форме клеветал на. Советскую власть. Я всегда А был с ним согласен и поддерживал его, но часто его| предупреждал о том, чтобы он язык деркал покороче;! а то'быстро можно попасть в НКВД, теперь на людей’! не очень можно доверяться - свои продадут.АРТИБУЛЕПЖИ все в емя ждет перемены власти и< • об этом мне говорил, что скоро заживем. Я тоже питал надежду на“ перемену власти,а поэтому (не вступал в колхоз...” , ' . 1‘ (показания обв.ХАЕЖОВА А.З. от 18/1Х-40Г.) — л. . -Я0 том, что АРТИБУЛЕЦКй Павел Васильевич является участника« к-р повстанческой организации ХАДЖИМОВУ Алха су- Зах одж око вич/стало известно со слов руководителя к-р повстанческой организации УНАЖОКОВА ' Замзе т.“Мне стало известно, что они являются участ­никами нашей кр- организации еще с 193 7 г. Ице в | 1937 г. в беседе с УНАПСКОВШ о нашей контрреволкй| ционной деятельности, он мне сказал: "Так,Алхас, не думай, что нас таких мало, таких, как я и ты, | нас' по аулу очень много, так что не одни мы с тобой против Сов.власти.” И тут же он назвал мне фамилии*; БГАНЕВ Мухдад, АРТНБУЛьЕ’КИИ Пев ел и ХАВОВ Шахан- : Гири, при э«ы он, УНАЖ&ОВ, мне оказал, что зто ■ люди наши, но ты им об этом ничего не говори, они . о тебе ничего не знают, один я всех знаю."(показан.обаин.ХАДМОВА А.З. от 18/1Х-40 г.)Кроме этого, АРТПБУЛЕЦЕИЙ Павел Васильевич имеющи­мися агентурными материалами характеризуется, как анти­советская личность, имеющий связь с ХАД^ЖОВШ Алхасом: |"ХАДЖ1М0В Алхас имеет связь с бывшим кулаком, I сбежавшим из ст.Гиагинской АРТХБУЛЕПКШ Павлом Васильевичем.АРТИБУЛЕЦК1Й П.В. часто бывает у ХАДЖШОВА Алхаса, сидят по целым ночам, разговаривают про колхозы, про государство и о международном поло­жении..."(Сообщение "ОГОНЬ" от )АРТНБУЛЕЦКИЙ Павел Васильевич - казак, кулак, из ст.Гиагинской, семья раскулачена, сам он в 1931 г. был арестован органами НКВД, но сбежал и — л ‘ *



скрывался в ауле Уляп. Родной брат его офицер, за границей, второй брат с семьей сослан. Один из родст­венников проживает в ст.Апшеронской, которому он пишет письма. АРТ1БУЛЕ1ЖИ просил меня написать письмо этому родственнику от его имени и указать: "продукты питания стали очень дорого у вас и у нас, разве" это жизнь, надо куда-нибудь ехать, чтобы лучше жить У* , %(Сообщение "НУССОВ” от 20/У-40 г. )."В парикмахерскую зашел Д ОКУМОВ Шабан, при­ехавший с о" строительства, между ним и АРТ1БУЛЕЦКИП зашел разговор на тему, работы на строительстве. АРТПБУЛЕЦКО сказал; "Тру до дней-то много, а что на них получишь? Землю. Да/земли теперь много. Добились земли и”воли, теперь ешьте землю, да пейте свои пот. За трудоднями, Шабан, гоняться не приходится. Надо беречь рвов здоровье, оно пригодится. Лучше меньше работать, больше проживешь,”(Сообщение "СТРЕЛА” 3/У1-40 г. ) ?29 мая 1940 года у АРГГОЛЕЦКОГО Павла Васильевича был в гостям ТХАлЩУКОВ Хаджимус. Во время распития водки, АРТЛБУЛЕЦКО беря в руку стакан, сказал:"Я ненавижу существующую власть. Разве рто государство? Мой отец тоже ненавидел эту власть, благодаря ее он получил туберкулез и умер. Также и мои братья получили чахотку. Разведя могу за это любить Советский союз?”(Сообщение "НУССОВ" 10/У1-4О г.)
!ХАЦУКОВ Салех Некмирзович завербован в к-р повстан­ческую организацию в 1934 г. участником этой организации ЦУГАН ОВш Меджидом Умаровичем. Последний в к-р повстанчес­кую организацию был завербован весной 1934 г. ДОЛЕВЫМ Умар ом Якубовичем. -ХАЦУКОВ Салех Бекмирэович в период гражданской войны непродолжительное время служил в Красной армии, затем пере­бежал к белым, где и служил до полного разгрома белых."ХАЦУКОВ Салех был вначале б Красной армии,затем перебежал к белым, при чем, служил’у белых шпионом, выдавал тайны красных."(Сообщение "Ж НА" 1/УШ-38 г.)"ХАЦУКОВ Салех служил в Красной армии,откуда сбежал к белым с оружием. Отец его арестован органами НКВД. ХАЦУКОВ Салех до коллективизации занимался табаководством с НАГОЕВЫМ Ромазаном,приехавшим недавно из ссылки. Также торговал с ОЖЕВЫМ, у кото­рого вся семья расстреляна за бандитим."(сообщение "ОГОНЬ" 27/УШ-38 г.)



"}1АЦ7К0В Салех - из дворян, работает сейчас; председателем колхоза " Аб аз ". В 193 5 г. исклю- Я чался из ВШ(й) б совпартшколе в-г.Красно даре, я Служил добровольцем е белой арлии с 1918 по 1920т*? с 1921 г. по 1923 г. торговал*с бывшим-кулаком белогвардейцем КУФАНОВШ Хаджибакирсм, в доме Ц быв .торгового помещения ОЖЕВЫХ, занимался табако-:' водств'ом, применял рабочую силу. Его дядя ХАЦУКО® Дауд - кулак, выслан. ХАЦУКОВ Салех был выдвинут ?; председателем колхоза "Аоаз" по инициативе ГАДоО-. ВАМеджида в декабре мес.1937 г.”(Сообщение "ХЙТРЫИ "-24/Х-38 г. л.д.27)В бытность председателем колхоза "Абаз" ХАЦУКОВ- Салех занимался явным вредительством, не выполнял государев венных обязательств, систематически пьянствовал. Создал 1 между колхозниками сословную вражду, разваливал труддис-,1 циплину, в результате, колхоз довел до такого состояния,! что колхозники совершенно не стали выходить на работу.В апреле мес. 1938 г. ХАЦУКОВ Салех был в Майкопе на ■ курсах пред, колхозов и когда возвратился обратно, то луч® шая часть колхозников категорически запротестовала против . назначения ХАЦЖОВА вновь председателем, но под нажимом бывшего’председателя райисполкома МЕРЕТУКОВА, пред.сель-; совета ТЛЕЙЦЕКЕВА Ахмеда и ГАДЗОВА Иеджида,- его вновь назначили председателем колхозаАбаз".В октябре мес. по постановлению общего собрания колхоз ников колхоза "Абаз” кооперации продали 500 центнеров пшена цы, собрание поручило ХАЦУЙОВУ заключить с кооперацией договор, но он этого не сделал и пшеницу кооперации не продал’. "Общее собрание колхоза "Абаз" 5/Х1-38 г. в , честь 21 Октябрьской годовщины решило продать государству излишки пшеницы, как в колхозе, так J и у колхозников, и вынесли решение организовать 1 7/Х1-38 г. красный обоз. Несмотря на*то, что там-же на собрании колхозники подписались на про­дажу до 100 центнеров хлеба, ХАЦУКОВ ничего абсо-', лютно не-сделал, сорвал организацию красного обоза а машину использовал пйя пьянки."(Сообщение "ХИТРЫЙ" от 9/XI-38 г.)Источник "ПЕРО" 29/Х-38 г. сообщил, что в ауле Уляп | существует к-p кулацко-б елогвардейская группа в составе: | ТлЕПЦЕЖЕВА Ромазана, ОЖЕВА Асланчерия, 1Й1СИР0ВА Айсы, ХАПУНОВА Салеха и КУМШЛ0ВА Адама, которые ведут в колхозе, "Абаз" к-p разложен чес кую агитацию, направленную на разваж колхоза. " б октября 1938 Г. в доме ТЛЕПЦПЖЕВА Ромазана сидела группа в составе: . ТЛЕ1ЩЕ1ЕВ Ромазан, ХАЦУ' КОВ Салех', ОЖЕВ Асланчерий, ’Ш'ПХЛОВ Адам, НАМ? Айса. Эта рруппа пьянствовала в честь того, что между собой единогласно договорились работать пос­тив тех, которые, по их мнению, мешают им занимав руководящие посты е.колхозе и других учреждениях'?
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Источник "ОГОНЬ” 8/ХП-1938 г. сообщил, что в правление колхоза "Абаз" было созвано 19/XI-38 г. НАТАОВШ Даудом "тайное" совещание в составе: ТЛЕВЦЕЖЕВ Ромазан, КУИПИЛОВ Адам, ОЖЕВ Лель, ХАЦУ1ЮВ Оалех, ХУАЖЕВ Анфок, где обсуж- -дался вопрос сословной борьбы дворян с крестьянами и захват руководящих постов в колхозе. На этом совещании ТЛЕВЦЕЖЕВ Ромазан выступая, заявил :"До тех пор, пока мы не поставим на работу на руководящие посты в колхозе наших людей”- дворян, мы не можем быть спокойными. Сейчас, когда предсе­дателем ХАЦУКОВ Салех, мы пьем, кушем, не работаем, а остальные пусть не кушают, надо их больше мучить работой.Мое предложение принять бухгалтерш колхоза КУНЛИЛОВ А Адама, как нашего человека. При нем, мы не будем работать, кроме легких работ и в.сегда будем получать продукты из кладовой ХАЦУКОВ Салех обещал все предложения провести в жизнь."
ТШОВ Тук Сагидович проходит по агентурное следствен­ному делу "СВЯЗЬ", как участник контрреволюционной повстан­ческой организации, созданной в-ауле Уляп, в 1933 г. по заданию генерала СУЛТАН КЕЛИЧ ГПРЯ, прибывшим нелегально из-за границы в СССР эмиссаром-- полковником ЕВЖОВЫМ.По данным источника "ТУКАРЕВ” от 1/УП-ЗЗ г., ТЫКОВ Тук Сагидович завербован в .контрреволюционную повстанчес­кую организацию в июне мес. 193о г. активным участнжом этой организации БИБОЛЕТОВШ Батырбием Исмаиловичем.Кроме-этого, имеются, агентурные данные, что ТЫКОВ Тук Сагидович служил добровольцем в царской ашии, участ­вовал в империалистической войне 1914-1918 г.г., затем участвовал в' корниловском "ледяном"-походе и в дальнейшем служил в "дикой дивизии" генерала СУЛТАНА НЕЛИЧ ГИРЕЯ стар­шим урядником, до полного разгрома белой армии.ТЫКОВ Тук Сагидович*в ауле Уляп жил по соседству с СУЛТАН КЕЛ'ИЧ ГИРЕ П.1, был в хороших с ним отношениях.
По поводу участия ЛЯХОВА Закирея Хасанбиевича в контрреволюционном совещании, арестованный ДОЛЕВ Умар Якубович 21/1Х-1940 г. показал:"Примерно, часов в 10 вечера я прибыл в дом ТХАГАПСОВА Гаруна, где-уже находились следующие лица: ТХАГАПСОВ Гарун, ЛЯФИШЕВ Закирей Хасан- биевич.Лвоюродный брат ЛЯ1ИШЕВА Хакирея Хасанбиевича - ЛЯФИЖВ Те-бот Таубиевич - белоэмигрант,находится за



...границей в Турции, где вращается в белоэмигрантских кругах® в’ первые годы эмиграции встречался в Константинополе с гене! ралом СУЛТАН КЕЛПЧ ГОТРЕШ. "
БЙБОЛЕТОВ Батырбий Исмаилович работал ряд лет секре- ,® тарам Уляпского сельсовета, был связан с кулацко-бандитским?- элементом. В 1933'году выдал своим двоюродным братьям - кулакам ДЖОТГУНОВШ лаииши и Рахману справки, как беднякам;' характеризующие их с положительной стороны.В 1934 году за контрреволюционную деятельность подверг гался аресту органами НКВД, но благодаря вмешательству врага народа БАРаКАЕВА Зуля, был освобожден.В 1933 году , будучи секретарем Уляпского с/сове та терроризировал колхозников, угрожал им арестами и под пред­логом выделения школьного участка, запугивал до 20 колхоз- ’ ников переселением на другие участки. отим самым создавал среди колхозников недовольство.В июне месяце 1933 года БОТБОЛЕТОВ Батырбий Исмаилович, принимал участие в контрреволюционном совещании, организо-Я ванном эмиссаром ЕВСЮКОВЫМ в доме ТХАГАПСОВА Гаруна.По этому поводу арестованный ДОЛЕВ Умар Якубович показ ал: "Примерно, в 10 часов.вечера я прибыл в дом ТХАГАПСОВА Гаруна,-где уже находились следующие л» ТХАГАПССВ -Гарун, БИБОЛЕ ТОВ Батырбий Исмаилович и лр1(Показания обв . ДОЛЕВА У.Я.'от 21/1Х-40 г.).В беседе с исто шиком "ТУКАРЕВ" 1/УП-ЗЗ г. БИБОЛЕТОВ 1 Батырбий по поводу выполнения задания-полковника ЕВСЮКОВА заявил: _ •"Дела у меня идут на все 100$, вовлек в орга-$ низацию 12 " человек,' которые по моему призыву пой-'; дут как-один в бой и сломят все, что попадется на пути."БИБОЛЕТОВ Батырбий Исмаилович связан по аулу Уляп с одним из активных участников, контрреволюционно и группы - ПОТРИ НОВЫМ ^смайлом, через которого“ распространяет'1” различные^ провокационные слухи.Так, ШОТРПНОВ в беседе с источником "ОГОНЬ” в июне месяце 1940 года, сказал:

• - я"Не дай бог, как люди живут в Майкопе. Люда, умирают с голода, наверное и до нас дойдет скоро: голод. Все силы перебрасываются в сторону Сочи и готовятся к войне с' Турцией. Это все мне расска* зал БИБОЛЕТОВ Батырбий." Он также говорил, что государство не имеет достаточного запаса продо­вольствия, поэтому и создалось такое положение."|



По поводу участия БИШОНОБА Алдахсида Якубовича в контроеволюционном совещании, арестованный ДОЛЕВ Умар Якубович, 21 сентября 1940 г. показал :"Примерно, часов б Ю вечера, я прибыл в дом ТХАГАПСОВА Гаруна, где уже находились следующие лица; ТХАГАПСОВ Гарун... БИШОПОВ Алмахсид Яку­бович..."На этом же контрреволюционном совещании 7/У1-1933 г. БИШОПОВ Алмахсит Якубович выступил перед собравшимися с речью и; как сообщает источник "ТУКАРЕВ", он сказал следующее: "Я стараюсь раз 5-6 каждого колхозника по- тонять напрасно и не -давать ему сразу ничего, что бесспорно полагается. Это я делаю для того, чтобы вызвать возмущение среди колхозников на Советскую власть. Я объясняю им, что во всем этом.виновата т олько Совет ская власть.пВ тот период БИШОПОВ А.Я. работал в колхозе на руководящей работе - завхозом, или бригадиром.Источник "ИСТРЕБИТЕЛЬ” в своем1 сообщении от 18/У1- 1933 г. характеризует БИШОкОВА Алмахсида Якубовича, как активного белогвардейца, служившего в "дикой дивизии” СУЛТАНА КЕЛИЧ ГШЕЯ до полного разгрома ее, очень сожа­леет, что ему почему-то не удалось бежать за' границу.По данным источника "ИСТРЕБИТЕЛЬ", БШЖ0В А.Я.в 1933 г. был одним из организаторов дворян на борьбу с Советской властью. Был' связан с’ участником контррево­люционной повстанческой организации Т ЛО ОТА ПОП ОВШ Махму­дом, КИЗДЕРЫИШЕВШ Адамом и ЛЯфИШЕВсМ Захиреем.
В 1920 году с остатками белогвардейской "дикой диви­зии, возглавляемой СУЛТАН КЕЛИЧ-ГИРЕЕА, эмигрировал за границу в Турцию одноаулец СУЛТАНА КЕЛИЧ ГИРЕЙ, житель аула Уляп, шовгеневского района - ЛЯКИШЕВ Фица Таубие- вич, 1892 года рождения.По агентурным данным, ЛЯбИПЛВ Фица Таубжевич в. 1938л. 

накоддлся^в Турции ~и■рястедатиче¿кичерез тсуоих родствен­ников, проживающих в Абхазии, поддерживал связь со своими братьями, проживающими в ауле Уляп й Абхазии.В одном из писем в 1938 г. ЛЯфИШЕВ Фица Таубиевич сообщил своему дяде ЛШЯЕЕВУ Хамедбию Аслануковичу, что он жив,здоров и в скором времени приедет.По этому поводу источник "ОГОНЬ" сообщает:



"В 1°38 году старший охранник колхоза ”Абаз” ■■ КУРшЕВ-Хангиреи, в беседе со мною сообщил, что Ж братья ЛЖИШЕВЫ Хаджитеч и Ахметеч ,проживающие» в“Абхазии, получили от своего (двоюродного) брата® находящегося в Турции,письмо и переслали его в S аул Уляп ЛЯФИШЕВУ Хамедбию. ®В этом письме брат из Турции им писал: "Я жив 
и здоров, приеду в* скором в ре жни.” 'В связи с тем, что СУЛТАН-КЕЛЖ-ГИРЕЙ использовывает'Я лиц, служивших в его дивизии, для нелегальной контрреволюЯ ционной работы в СССР,- не исключена возможность, что и ЛЯЖШЕВ ©ица Таубиевич также является эмиссара,! от ЗУЛ ТА Нм НЕЛИН ГИРЕЯ, готовился для переброски в СС0Р.Оставшиеся в ауле Уляп родственные связи ЛЯОЕЕВА Фица Таубиевич в большинстве“сво ем в прошлом актив же белогвардейцы, кулаки, которые в последнее время об*акти-Ш вили свою контрреволюционную деятельность, выражающуюся в повстанческой пропаганде" и на почве этого группируются.яНаиболее активными в этой группе являются: ОЖЕВ ЗурЙ'й ЛЖШЕВ Тембот, ЛЯШПЕВ Хамедбий и ХАДЛШОВ Алхас, которые! проживали в ауле Уляп и, как установлено по имеющимся ма- а териалам, повседневно сисТеыатйчески с 1937 г. вели сред® колхозников пропаганду, направленную к срыву колхозного' строительства и повстанческого характера^Во время уборочной кампании в 1937 г. ОЕЕВ Мурат Дечевич, получив от бригадира КОТЕХСВА Хаддаме та отказ 1 в подводе, заявил последнему:”0 вашей властью надо покончить.. Вас давно уже надо уничтожить крепостных колхозников. Вы уже разбаловались и мы вам положим конец. Йы не | можем дальше терпеть вашу вжсть, скоро закончим, | вы далеко не поедете.”(Донесение с/о "КУРИВ" от 25/ХП-3 7 г.) -Во время займовой кампании 1938 г. тот же 0SEB а ЛЯ®ИШЕВ Хамедбий Асланукович активно выступали против раз- ■- • мещения займа среди колхозников, заявляя :"Довольно с вашими займами. Вы нам надоели, I скоро вам подойдет срок, за который вы будете плакать."(Донесение источи.”ОГОНЬ” от 12/У1-38 г.)

Л « *Тогда же ДЯФИЕЕВ Тембот запретил своему племяннику подписываться на заем , заявив последнему:"Давай откажемся от подписки на заем, как 'имеющий большое значение для строительства социа­листического хозяйства.Если мы все дружно не подпишемся, то сорвем : эту финансовую кампанию, тогда дальше двигаться ■
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они (большевики) не смогут, тогда колхоз существо­вать не будет, машинизации не будет, будем жить тогда единоличным хозяйством.” ■‘ (Донесение ист."ОГОНЬ” от 2/УП-38 г.).5/УП- ист. "ОГОНЬ" вновь донес, что в связи с займовой кампанией, на квартире ЛЯАИПВВА Тембота состоялось нелегаль­ное совещание, с участием ОЖЕВА Асланчерия (Лель), ТЛЕЩ'Е- НЕВА Роман а на, (ШВА Мурата, ЛЖШВА Хамедбия, на котором вышеуказанные лица по предложению ОЖВА Лель договорились лично подписаться на заем, но отговаривать колхозников от подписки и бороться за руководство колхоза из своих людей, о чем источнжу сообщил ночной сторож колхоза "Абаз” АДАГОВ Махмуд.ХАДЖИМСВ Алкас Захачакович систематически через 2-3 месяца ездит в Абхазию, откуда привозит "новости" контррево­люционного характера и распространяет их среди колхозников, агитирует за ?евьход на работу."Лучше в 100 ‘саз больше работать в Абхазии,чем в колхозе. Работаешь день и ночь и не получишь ни грамма'зерна. Все заработанные колхозниками продукты забирает государство, а колхозники остаются голодными и голодают всю зиму. Я хотя и не работаю в колхозе, а хлеба у меня хватит, а вы работаете целыми днями, ночами и" ни одного грамма не имеете, плачут ваши дети за хлебом."(донесение источи."ОГОНЬ" от 15/1-40 г.).Дальше ХАД1Ш0В Алкас .в присутствии ТГУАШЕВА Жахалатея агитировал колхозников за невыход на работу:"Турецкие пароходы по Черному морю ночью под­ходят к Советскому берегу и в данное время Турция готовится воевать''с Советским союзам. Я все это знаю от моих племянников, живущих в Абхазии - ЧЗГИН- ДАРОВА Джемульдина."Источник "ОГОНЬ" в процессе беседы спросил у ХЖННИОВА Алхаса - почему он не вступает в колхоз, на что ХАДЙШОВ ответил: "Скоро будет война и приближается конец вашим колхозам. Нам уже незачем вступать, в колхоз, да и не успеем, потому что скоро" будет война."'(донесение ист."ОГОНЬ" от 15/У-40 г.)В беседе с источником "ОГОНЬ" 25/1-^ г., по вопросу последних решений ЦК ВКП(б) и СНК СССР о мясопоставках и другим - ХА ДЫМОВ Алкас .проводил пораженческую пропаганду:"Государство неправильно налагает заготовки на колхозы и колхозников, требует от людей , чтобы они ■ выкопали из земли то, что не имеется в ней и этим самым создают у людей ненависть к государству.



Что бы возитесь с фонде век ими лошадьми ? Пос шло всех лошадей и быков ео время войны в Красную apd ничего не' поможет, а большая победа, будет на стон противника потому, что их больше.По мясопоставкам колхоз платит 70-S0 центнер мяса. Если так будете платить государству, то у вас ничего не останется на МТФ и,у колхозников.9- (донесение ист .’’ОГОНЬ" от 4/У1-40 г.)
НАГОЕВ Ромазан Патович, вернувшись из ссылки в 19351 не прекратил свою антисоветскую деятельность.7/У1-39 г. в парикмахерской один из клиентов - ЧЕРЙ ТУКОВ Масхуд посмотрел на висевшую картину "Граница на.| замке",где"красноармейцы штыком колют" противника, сказал: "Ото рисуют не нам, а. детям." Паш источник спро! сил: как детям? ЙЕРЕТУКОВ ответил - "Мы уже взрослые, 1 хорошо знаем, что у них не собачье лицо.После этого НАГОЕВ сказал : ."За границей Советский союз ругают так: *12 коров запряжены в один плуи, два колхозника ] пашут, а двадцать уполномоченных с портефелями Й около них наблюдают за их работой. Вот как там . | рисуют Советский Союз." ■ (Источник "ХОТА").9/УП-39 г. в разговоре с нашим источником в отно- ! шении комбайнов, НАГОЕВ сказал :"Вот видишь, стоят комбайны,, они абсолютно ничего не помогают колхозам. 3&" них только берут зерно, чем самым ущемляют колхозников." (Источник "КРУЖКА"}.21/Х1-39 г. прораб школы б парикмахерской сказал: "Уже наши-войска б Польше взяли несколько городов." НАГОЕВ на это сказал:"Конечно возьмут, если против них никто не воюет, пусть они''попробуют"взять, .если бы войска шли против красных, тогда бы взяли!"(Источник "КРУЖА")22/Х-39 г. б парикмахерской один из клиентов, при- ; бывший из Западной Украины, начал рассказывать в кле­ветнической форме о том,- что, якобы, таи украинцам дают вместо денег обманным путем заем. НАГОЕВ Ромазан сказал, выражаясь нецензурными словами :"Значит уже понесли сбою пакость'к западным! украинцам, подожди,сейчас там крестьянские коми­теты дают землю крестьянами потом через бедня­ков и батраков начнут выявлять кулаков, тогпа онй узнают что такое Советская власть."(Ист оч ник " КРУЖКА").
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В связи с создавшейся международной обстановкой 

и в частности, на Ближнем Востоке,- участники существо­вавшей в ауле Уляп контрреволюционной повстанческой националистической организации в 1939 и начале 1940 г. особенно об'актйвили'свою деятельность, в связи с чем в июле месяце 1940 года было прист.уплено к частич­ной ликвидации, а в дальнейшем, после того, как были получены показания арестованного ДОЛЕВА Умара и других, подтверждающие имевшиеся агентурные данные,- организация в период июль-ноябрь месяцы 1940 года была ликвидирована.Следствие по делу й- 18 закончено 21 марта 1941 г. и передано на рассмотрение Адыгейскому Областному суду.Дело в судебном заседании рассмотрено 22-30 апреля 1941 года*.-


